

El oro ha sido siempre el supremo argumento para algunas naciones. No hace muchas noches oíamos a una emisora roja decir estas palabras: "A Inglaterra no se le convence más que con el dinero. No le deis vueltas". Por una vez casi coincidimos con la opinión de nuestro adversario marxista. ¿Por qué esa fama tradicional de la Gran Bretaña? Es la historia que habla con sus argumentos implacables. Pero si bien es cierta la fama de la codicia británica, no es menos cierta la secular tradición de su caballerosidad.

Pues bien; ni esto le va quedando ya a la Inglaterra anglosajona y en el camino de la derrota. ¿Qué pensar de la actuación del representante de la política internacional de la Prensa sobornada por el oro de los soviets, Prensa que falta canchalesmente las cosas de España, aun a sabiendas de su mente y de que está sirviendo a los enemigos de su Patria? De ahora en adelante la Prensa inglesa no podrá ufamarse de su independencia, de su seriedad, de su caballerosidad. Ha quedado a la altura de cualquier libelo francés o de la España roja de Valencia.

Decimos esto porque tenemos abundantes pruebas de su actitud indigna. No se trata ya de la campaña reñida que ha realizado desde que comenzó el movimiento glorioso salvador de España, desvirtuando la verdadera finalidad de éste, falsando los resultados de los combates, silenciando los monstruosos crímenes y dando cabida en sus columnas a las mayores infamias contra la España nacional. Todo eso, que es mucho, no tiene apenas importancia comparado con lo que está sucediendo con motivo de la destrucción de Guernica y de la evacuación de Bilbao. Se han cruzado dos notas entre los gobiernos inglés y español relacionadas con este asunto. Pues la Prensa inglesa, para favorecer, una vez más, a los criminales rojos ha mutilado la respuesta del Generalísimo Franco. Cita aquellas razones irrefutables del Jefe del Estado español que son la demostración palpable de la ineptitud de esa evacuación que sólo sirve para ayudar a los asesinos marxistas colaborando, de una manera indirecta, en la prolongación de la guerra y en la destrucción de una gran ciudad. Por eso los rojos, al evacuar Bilbao, lo hacen con la intención de repetir en esta ciudad sus hazañas de Irún, de Oviedo y de Guernica. Cita también otras cosas que se dicen en la nota del Gobierno español. Y las cita porque son verdades incontestables que demuestran el concepto que algún ministro de Negocios Extranjeros tiene de la neutralidad.

No hay para el servidor del marxismo internacional, diplomático fracasado Eden, más razones que las de la fuerza. Puede ufamarse contra los que se ven inmovilizados de responder con los mismos argumentos. Es un honor para la Inglaterra amiga del pueblo que asesinó a la familia imperial de Rusia. Lo que no puede el Gobierno inglés es presentarse ante las naciones con su tradicional gesto de gentleman, ni mucho menos decir que respeta la neutralidad.

Para España no se trata de un gesto nuevo. Pero bien están estos días de prueba para reafirmarse en sus sentimientos seculares. No importa esta actitud británica para nuestra victoria. Esta será más grande y meritoria. Nada puede disminuir el espíritu de la España nacional. En la política de torpezas realizada por M. Eden, empeñado en destruir la influencia y la autoridad de su pueblo en continuos fracasos tan ridículos como el de Abisinia y los reiterados actos que han determinado el alejamiento cada día mayor de los pueblos nacidos al amparo de Locarno, le faltaba esta actitud ante la guerra española, su ayuda a los anarquistas catalanes, a los asesinos de Madrid y Valencia, a los incendiarios de Eibar, Irún, Guernica y tantos otros pueblos. Todos los actos de la política internacional de Eden parecen estar inspirados por los taimados rusos. Esos rusos que le devuelven el favor haciendo que las fiestas de la coronación del nuevo monarca se vean poco menos que fracasadas por una huelga planteada por sus amigos de M. Eden. Ayer publicáramos reciente y magnífico discurso de Oliveira Salazar sobre la actitud de algunos países frente al problema español. ¡Cuánta fina intención y cuántas verdades! Sus palabras tenían un blanco preciso. No hace falta señalarle de nuevo.

Todo esto hace la Inglaterra amiga de los comunistas españoles. Pero el buen español sabe callar y comprender.

Han intentado asesinar en Buenos Aires al representante del Gobierno Nacional Sr. Lojendio

SEVILLA. 8.—Esta noche, después de la charla del general Queipo de Llano, hizo uso del micrófono de Radio Sevilla el corresponsal argentino del diario "La Razón", de Buenos Aires, quien, en los términos de más encendido amor a la madre Patria, protestó contra la tentativa de asesinato del representante del Gobierno nacional español en la República Argentina, don Juan Pablo de Lojendio, a quien se ha querido asesinar por la espalda, en pleno día, y en lugar céntrico de Buenos Aires.

No basta decir: estoy dispuesto a sacrificarme por España. Es preciso demostrarlo con hechos.  
La juventud nos da el ejemplo. Derrama su sangre sin regatear una sola gota.  
Pues bien; la única manera de demostrar que se está al lado de la Patria es esta: da cuanto sea necesario sin que te lo pidan. Ni una sola peseta te pertenece cuando España la necesita. Obrero, rinde el máximo esfuerzo en tu trabajo. Maestro, sintoniza la buena semilla. Español de la retaguardia, ten siempre la mirada fija en los que mueren en el frente.  
No digas nunca: ya he dado bastante.

# "Estamos a las puertas de Bilbao"

## "Media provincia ha caído ya en nuestro poder"

## "Nada tienen que temer de la España nacional los que voluntariamente se entreguen"

## Una proclama del Generalísimo a los bilbainos

### El separatismo vasco pierde otra de sus defensas más importantes

(Crónica especial para EL IDEAL GALLEGO, del enviado de LOGOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BERMEO, 8.—Desde las primeras horas de esta mañana la bandera de España flota a los vientos del mar Cantábrico en las crestas más altas del temible Solluive.

La miserable confabulación de los separatistas vascos y de los bolcheviques rusos ha perdido para siempre uno de sus baluartes más preciados en el frente de Vizcaya. Los gloriosos soldados de España son ya dignos de un nuevo escalón en el camino—dentro de poco franco—de Bilbao. Paso a paso nuestras columnas van recorriendo las etapas hacia la meta. Pocos días quedan ya para su logro definitivo. Es una idea que ya resurge clara en el corazón del Bilbao rojo, donde el eco rotundo de nuestra artillería resuena con claridad de aldeanabozos cada vez más cercanos.

En realidad, el resultado de la jornada estaba ya previsto. El Solluive era nuestro desde ayer porque ayer se decidió, con el triunfo de nuestras armas, su posesión. La tenaza de hierro de las dos columnas que en una amplia maniobra envolvente habían aprisionado demasiado fuerte la presa para que pudiera escaparse. El arco de la tercera columna, disparado desde Axpe, apuntaba bastante bien al blanco para que en él no diese. Mientras tanto, por la carretera de Bermeo a Bilbao nuestros carros de asalto coronaban el puerto, lo que quiere decir que daban cara a la vertiente opuesta.

La conquista del Solluive estaba realizada prácticamente porque sus mejores defensas habían sido rebasadas y habían quedado deshechos los contingentes rojos que las guarnecían, pero en el ataque de ayer no pudieron, sin embargo, ser coronadas las alturas, pues los pinaceros del Solluive estaban ardiendo. Dichos pinaceros habían sido, con respecto a un magnífico reducto natural y allí había acumulado el enemigo sus mejores hombres y armamentos. Era preciso eliminar aquel foco de resistencia y nuestras escuadrillas de bombardeo se encargaron de ello. Sobre los pinaceros del Solluive dejaron caer las cargas de explosivos que provocaron el incendio.

Claro que la defensa de aquel excelente reducto se hizo a poco imposible. Convirtió los pinaceros en una inmensa hoguera, los milicianos rojos hubieron de abandonarlos, después de dejarse entre los árboles buen número de cadáveres. No obstante, había que esperar a que el incendio decreciera lo bastante para no inutilizar la marcha de nuestras columnas, y en esta espera transcurrió la noche, dedicada por parte de los soldados, que pernoctaron en las posiciones ayer conquistadas, a sofocar el incendio.

Limpio el camino de las más altas crestas, el fin de la operación resultaba, en cierto modo, fácil. Al amanecer, nuestra infantería se puso en marcha y, tras de vencer la resistencia marxista, coronó los últimos picachos de este macizo que se extiende hasta el mar.

La importancia de la operación es extraordinaria y ella pone de relieve las seguridades previsoras del Mando y el empuje incontenible de nuestras unidades maniobreras.

Ya he dicho en anteriores ocasiones que el Solluive y el Vizcarri constituirían un formidable muro defensivo en el camino de Bilbao. Tan seguros estaban los bolcheviques de la capacidad de resistencia de este muro, que al desplomarse el frente en los sectores de Vergara y Egoibar y al producirse la desbandada de las fuerzas que lo guarnecían, una vez fracasados los intentos de reorganizarse en las proximidades de Guernica, se las concentró en la línea del Solluive.

En los atrincheros, precipitadamente abiertos, fueron colocados hasta seis o siete batallones, todos los cuales disfrutaban entre el enemigo de una cierta fama de veteranía porque durante varios meses habían representado la más importante fuerza de aguanite en las posiciones de Arrate y Calamita. Todos esos batallones han sufrido un durísimo quebranto en el Solluive, tan duro que es posible que ya no puedan ser rehechos.

Logrado el objetivo de la jornada, nuestras columnas han dedicado el resto del día a descansar. La sucesión continua de victorias no puede hacernos olvidar que, para que el triunfo sea completo y definitivo, se hace preciso alcanzar otras victorias que tenemos motivos fundados para considerar como muy próximas. El primer requisito para que un Ejército consiga el triunfo es que esté en condiciones físicas de lograrlo. Quiero decir, en vísperas de nuevo avance. El resto de nuestras columnas ha descansado hoy y en todos los frentes ha sido el día de relativa calma.

La única actividad por parte del enemigo estuvo a cargo de los carros de asalto rusos que andan bien resguardados por las gargantas que van desde Amorebieta a Guernica. Claro está que esta actividad la han realizado sin descubrirse porque ya conocen por experiencia la buena puntería de nuestra artillería. Hostilizaron con fuego de cañón. Las granadas no causaron el menor daño. Lo único que lograron fue enterarnos de que aquellas máquinas de importación soviética aun andan escondidas por las barrancadas del Vizcarri. Ello nos alegra, porque, al fin y al cabo, dos o tres o más tanques pueden constituir un excelente botín de guerra.

Hitler continúa recibiendo testimonios de pésame de todo el mundo

BERLÍN 8.—En la catástrofe del dirigible "Hindenburg" ha habido dos víctimas más: el capitán Lemman, que había conducido la aeronave con el mayor éxito en los últimos viajes sobre el Océano Atlántico y que falleció a consecuencia de las lesiones y quemaduras que sufrió al ser destruido por una explosión del dirigible; y el radiotelegrafista Spa, que también murió después de ser trasladado al Hospital y a pesar de los grandes esfuerzos que hicieron los médicos para salvarle la vida.

Del extranjero siguen llegando millares de telegramas de pésame.

Entre los testimonios de condolencia expresados por los Jefes de Estado, figuran los del Rey de Italia y Emperador de Etiopía; Jorge VI de Inglaterra; Rey Boris de Bulgaria; Presidente de la República Francesa; Presidente de Austria, Miklas; el Rey de los belgas; el Rey Zogu de Albania

Los Presidentes de la Argentina y Cuba.

El Cardenal Pacelli también envió en nombre del Papa al Führer Canciller un telegrama de sentido pésame.

Adolf Hitler dió las gracias por las múltiples muestras de simpatía que había recibido Alemania con motivo de la destrucción del dirigible "Hindenburg".

SALAMANCA, 8.—El Generalísimo ha dirigido la siguiente proclama a los vizcainos: "¡Vizcainos! La suerte de las armas os ha sido adversa. Desde Irún hasta Durango el Ejército nacional ha vencido en cuantos combates se han librado. Ni una sola victoria puede apuntarse a nuestro ejército.

Os han arrastrado a una guerra contra vuestra voluntad. Os han engañado un día tras otro mintiendo triunfos. Os han aliado con los enemigos de vuestra Religión y de vuestras tradiciones. La realidad se os ofrece hoy con caracteres trágicos. Estamos a las puertas de Bilbao. Media provincia ha caído ya en nuestro poder. Entablada la batalla nada podrá detenerla, y a la destrucción inevitable que la guerra অপারে, se unirán las provocadas por los elementos rojos, enemigos de vuestra riqueza.

Os engañan quienes prolongan vuestra resistencia y os aterrizan con falsas leyendas de prisioneros sacrificados.

Nada tienen que temer de la España nacional los que voluntariamente se entreguen. Os ofrecemos la paz justa y generosa, sin rencores ni pasiones, una paz católica.

Respeto de la vida para cuantos se entreguen de buen grado. La libertad para los combatientes que no tengan responsabilidad de crímenes o de desmanes. Someter a los Tribunales de Justicia a los que aparezcan responsables de aquellos delitos y, en el orden político y social, disfrute de las propiedades del nuevo Estado con una labor descentralizadora y de respeto a las peculiaridades y tradiciones comarcales con su justicia social, efectiva y rápida, con un sentido católico y tradicional dinámico de nuestras juventudes ansiosas de crear una España unida, grande y libre, que es la característica del nuevo Estado.

Aun es tiempo de evitar mayores males. Deponed las armas antes de que, conquistada Vizcaya por la fuerza, tengáis que someteros a los severos dictados de los vencedores.

El Generalísimo FRANCO."

### Información de residentes en poblaciones liberadas

Las peticiones de informes sobre personas residentes en poblaciones que va liberando nuestro Ejército en su avance, deben detallar nombres, edad, profesión, domicilio y todos cuantos datos puedan acompañarse para facilitar la labor de información. Las peticiones deben dirigirse a la DRIDEM, San Sebastián.

### Un destacamento inglés es totalmente destrozado en los choques sangrientos ocurridos en la India

Los diarios de París dan cuenta de sangrientos choques ocurridos en diversas localidades de la India. En uno de estos encuentros, un destacamento británico ha quedado totalmente destrozado.

La aviación inglesa ha bombardeado varios poblados causando numerosas bajas.

Trescientos cincuenta millones de habitantes pueden amotinarse de un momento a otro.

Rusia prepara en Oriente grandes sorpresas a Francia e Inglaterra.

La familia de Aguirre vive príncipesamente en San Juan de Luz.

Los bombardeos de Zaragoza, Valladolid, Granada y Córdoba es la contestación de los rojos al Comité de no intervención.

Se cree que obedecen a una consignia masónica por haber fracasado la última maniobra en favor de Bilbao y Madrid.

GINEBRA 8.—Circular el rumor de que los recientes bombardeos llevados a cabo por los rojos sobre las ciudades abiertas de Zaragoza, Valladolid, Granada y Córdoba, obedecen a una consignia de los masones y judíos, que habían dado órdenes para que en la reunión del Comité de no intervención se propusiera que no se atacara a las ciudades abiertas, propuesta que fracasó.

Esta propuesta tenía por objeto evitar que Bilbao y Madrid, ciudades que han sido fortificadas por los rojos, cayeran en poder de los nacionales, que las tienen seriamente amenazadas.

Estos rumores han causado gran sensación en los medios internacionales donde todavía se respira un ambiente de justicia.

BERLÍN 8.—El Führer visitó las oficinas de la Casa Zeppelin, para expresar la pena que le ha producido la pérdida del dirigible, y especialmente las vidas de los tripulantes y pasajeros.

Añadió que haría un donativo de 30.000 marcos para iniciar una suscripción a favor de las víctimas de la catástrofe.



## Después de alcanzar briosamente el vértice del Solluive, nuestras fuerzas ocuparon varios pueblos

## Las avanzadas nacionales, de este sector, a diecinueve kilómetros del puerto del Abra

Pasan de trescientos los muertos del enemigo; se le cogió una batería, un gran depósito de municiones y mucho material

## Siguen los rojos bombardeando poblaciones civiles; ayer lo fué Granada

SALAMANCA, 8.—Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE**  
**FRENTE DE ARAGON.**—Fuego de mortero y cañón, sin consecuencias.  
**FRENTE DE VIZCAYA.**—En el día de hoy han sido coronados por el más franco éxito las operaciones que se desarrollaban en el macizo del Solluive. El duro combate sostenido en el día de ayer contra las fuerzas rojas establecidas en la alta divisoria, terminó en el día de hoy con el brillante y arrollador asalto de nuestras tropas que, cayendo sobre la línea de posiciones enemigas, destruyeron y aniquilaron a los batallones que en ellas se encontraban, quedando ocupados y rebasados el vértice del Solluive, Anchurraga, Truende, Pollenzabal, Malliña, Tritón, Olazarreta, Abarredecua, Landagoicoa e Iturrieta, llegando a cinco kilómetros de Munguía.

Se cogió al enemigo una batería del 75, un gran depósito de municiones de todas clases, granadas de mano, fusiles y morteros, estaciones telefónicas, kilómetros de cable, un gran depósito de prendas con militares de uniformes y diverso material.

El número de muertos cogidos en el campo pasan de 300, abundando los prisioneros y milicianos pasados a nuestras líneas con armamento.

Desde las crestas del Solluive se ve el puerto del Abra, que queda a 19 kilómetros de nuestras avanzadas.

**FRENTE DE SANTANDER Y ASTURIAS.**—Sin novedad.  
**FRENTE DE MADRID.**—Un ataque enemigo llevado a cabo con tanques e infantería sobre las posiciones conquistadas ayer al Sur del Tajo, ha sido rechazado. El enemigo fué perseguido por nuestras tropas hasta el pueblo de Arges. Se le cogieron 18 prisioneros, material de guerra, 4 ametralladoras y un depósito de calzado y de prendas.

**FRENTE DE AVILA Y SORIA.**—Sin novedad.  
**EJERCITO DEL SUR**  
**FRENTE DE ANDALUCIA.**—En Granada, tres aviones enemigos han efectuado una incursión, resultando muertos una mujer, tres niños y dos paisanos, y heridas cinco mujeres, diez paisanos y un soldado.

Salamanca, 8 de mayo de 1937.  
De orden de S. E., el general segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La familia de Aguirre vive príncipesamente en San Juan de Luz.

La mujer pasea en automóvil con lacayo y luce joyas de gran valor.

BAYONA 8.—El "presidente" Aguirre, ha enviado, como es sabido, a su mujer y sus hijos a San Juan de Luz, para evitarlos los peligros de estar en Bilbao.

La mujer, parece una princesa rusa del tiempo de los Zares, pues viste con toda elegancia, pasea en automóvil con lacayo y luce unas joyas, cuyo valor debe de ser muy grande.

Se ve bien que Aguirre tuvo en sus manos las llaves de las cajas de los Bancos de San Sebastián y Bilbao.

La familia de Aguirre no es privada de nada, y las gentes se han llevado chasco cuando creían que marcharían a Rusia o México, como otros muchos evacuados.

Se ve bien que Aguirre tuvo en sus manos las llaves de las cajas de los Bancos de San Sebastián y Bilbao.

Todo esto hace la Inglaterra amiga de los comunistas españoles. Pero el buen español sabe callar y comprender.

Han intentado asesinar en Buenos Aires al representante del Gobierno Nacional Sr. Lojendio

SEVILLA. 8.—Esta noche, después de la charla del general Queipo de Llano, hizo uso del micrófono de Radio Sevilla el corresponsal argentino del diario "La Razón", de Buenos Aires, quien, en los términos de más encendido amor a la madre Patria, protestó contra la tentativa de asesinato del representante del Gobierno nacional español en la República Argentina, don Juan Pablo de Lojendio, a quien se ha querido asesinar por la espalda, en pleno día, y en lugar céntrico de Buenos Aires.

# CABALLEROS HASTA MORIR!

Por Francisco García Alonso S. J.

En Málaga sufrieron el martirio por la Patria unos caballeros marinos. Es una página bellísima la de la muerte de esos españoles cristianos, humildes, que se enfrentaron con la mirada de Dios.

—Padre, ahí están los marinos que van a ser fusilados por la mañana y quieren pasar la noche con usted. Bajé-me añadió—o sacerdote que le ayude a confesar, porque son muchos.

Como yo ignoraba los que podrían ser, creí que se trataba de un número más crecido. Me levanté, y echándose encima la chaqueta, me acerqué al Rector del Seminario, D. Enrique Vidaurer, y le rogué que me acompañara. Como los restantes sacerdotes nos vieron bajar así a saber para qué quedaron intranquilos. Tan de prisa descendimos que nos encontramos con la escuadra de soldados que los conducían.

En un calabozo, frente al otro en el que había de pasar yo la noche con mis marinos, nos colocaron en celdillas, y fueron entrando a confesarlos dos veces conmigo, o a confesados de siete u ocho de ellos, y el señor Rector del Seminario, con el que los tres o cuatro restantes comulgamos. Entró el comandante Bastarache, comandante del "Sanchez Barcalden". Habíamos intimado mucho en los cuarenta días que convivimos en la prisión. Nos abrazamos, lo sentamos en mi silla, y cuando bastarache me miró a la cabeza hasta la suya y él su confesión. Entró después D. Rafael Cervera, mi más íntimo amigo, y yo me quedé acompañándole hasta la hora de la ejecución. Así se hizo. El oficial de prisiones que acompañó al Rector, le advirtió que no había de decir a los sacerdotes que tenían en la brigada. Cuando éstos le vieron entrar sin mí y contestar a las reiteradas preguntas que nada ocurría, cuando además oyeron de mañana las decimas de los fusilados, se acordaron de las víctimas, creyeron que yo estaba entre ellas. Una vez que confesaron todos, me encerraron con ellos en el calabozo donde habíamos de pasar aquella noche, la más memorable de mi vida. Hoy muchas gracias a Dios y miro como un beneficio especialísimo del Señor, que me deparase aquella ocasión, para presenciar esas escenas de catacumbas y de cielo, que de todo hubo aquella noche. Al entrar, abracé a los tres, como presentador y abracé también a los que llevaban por vez primera a la prisión.

—¿Cuántos sois?—fue mi primera pregunta, y todos a una:—Padre, somos once.

—¿Qué número más bonito!—Les replicó—, aquí no hay número. Les dije, y todos con la sonrisa en los labios:—No, Padre, no hay ningún número.

—¿Cuántos caballeros cristianos y un sacerdote Jesús, que aunque insignificante, me representaba a Jesucristo. Así me miraron aquella noche, como los once miraban en el Cénaculo al Maestro después de la salida del traidor. Así los miraba yo también, con entrañas de amor y de ternura, deseando imitar a Jesucristo.

Si en las brigadas se duerme en el suelo, los calabozos tienen somniferos en el suelo, y en el calabozo cabecera y que descansan en el suelo por dos pies. Eramos doce y en aquel calabozo no habían puesto más que dos sillas. Ellos hicieron pronto la distribución: una en el centro para mí, otra la ocupó el comandante Bastarache, que como antes dije, cobaba por efecto de una caída. D. Fernando Barreto, comandante del "Churrucá", se sentó en el filo de la cama, y los nueve restantes en el suelo, como niños formando círculo a mi alrededor. Pero como buenos militares, aún allí guardaban la jerarquía: tras los comandantes, se sentaron los dos segundos de a bordo, don Fernando Bustillo y D. Rafael Cervera, a continuación, los tenientes y alféreces que eran: D. José Fulla, D. Juan Soler-Boalova, D. José García, D. Juan Araoz Vergara, D. Tomás Silvestre, D. Vicente Olayo y D. Manuel Salas Chan.

Quisiera yo recordar aquella noche pasado a base sin omitir el más mínimo detalle, pero es difícil. Una noche entera hablémosle, contestando a sus preguntas, que hacían con mayor o menor interés de mí; labios, para elevarlos a las oraciones con docilidad escrupulosa no queriendo ceñirse en nada si no era por mi parecer.

Sentados ya todos en semicírculo y bordado, me miraba, y puedo asegurar que aquellos que

**Coñac «DERBY»**  
Vino, Dos y Tres Jinetes.

**¡Enfermos del estómago!**  
YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL

**Digestónico**  
Del DR. VICENTE

Hoy Domingo, 9 de Mayo de 1937 en el KIOSCO ALFONSO

La producción METRO en ESPAÑOL

**LA ISLA DEL TESORO**  
¡Llévense ANCLAS! Nada menos que WALLACE BERRY en la inolvidable sintonía de John Silver "El Ladrón", JACKIE COOPER en la emocionante evocación del pequeño y valeroso Jim Hawkins y LIONEL BARRYMORE en el papel de Billy Bones

PISO BAJO: INFANTIL, a las 3:30 de la tarde  
La emocionante película

**LA HONRA DEL SUICIDA, por BUK Jones**

LUNES: En ESPAÑOL: LA CHISPERANTE película  
**ASEGURE A SU MUJER**  
Por RAUL ROULIER, CONCHITA MONTENEGRO, MONA MARIS y ANTONIO MORENO

## NOTAS REGIONALES

**Meirás**

La gran devoción que esta parroquia profesaba a la Virgen, bajo la advocación del Buen Jesús, se puso de manifiesto el pasado día de la Ascensión en la fiesta que este año le dedicó la Juventud de Acción Católica.

A las siete de la mañana se celebró una misa de Comunión, que estuvo muy concurrida, y a las once se organizó la procesión hasta la capilla del Buen Jesús, figurando en la comitiva los niños de las escuelas, Juventud Católica con sus estandartes, secciones armadas de artillería y milicianos, y una enorme cantidad de público.

Después de la Misa, el capellán de la Armada, don Félix Tejedor, pronunció un sermón al aire libre, y a continuación se cantó el himno de la Juventud Católica, y una vez recogida la venerada imagen de la Virgen, desfilaron las milicias, en medio de vivas y aplausos.

Por la tarde hubo una solemne Hora Santa para impetrar la paz en España.

**Puentedeume**

El día 6 de mayo de este año, en esta villa Pastoral, el muy ilustre Arzobispo de la diócesis de Compostela, que administró el Santo Sacramento de la Confirmación a multitud de fieles, viéndose la iglesia llena de fervientes católicos.

En el momento como a las once, asistieron las autoridades locales, militares y civiles y todo el clero del Arciprestazgo.

En dichos actos tomaron parte, como padrinos, don Pilar Franco y su hijo don Jacinto Jaraz, en representación de su padre, ausente.

Se celebró el día 5, en la parroquia de San Cosme de Nogueira, un funeral por el alma del fallecido don Francisco Pantín, víctima del "Espana", acto que fue sufragado por los compañeros del difunto.

También el miércoles día 12, se celebró otro acto fúnebre por el eterno descanso del marinero don José Prieto Paz, también víctima del "Espana".

Solicitado por la ilustre dama hija adoptiva de esta, don Pilar Franco Baamonde, presidenta provincial de la Junta Local de Socorro para mujeres y niños desamparados, se consiguió un comedor para cien pobres.

**Ortigueira**

A las siete de la tarde del viernes 7, falleció, a los 20 años de edad, y a consecuencia de una enfermedad contraída en el frente, don Jesús Crespo Bello, jefe del S. E. U. y hermano de nuestro querido amigo el jefe comarcal de Falange don Feliciano.

El finado era camarista jefe de Falange Española, había estado en el cárcel durante la etapa del Frente Popular y en los primeros momentos del movimiento nacional luchó en Asturias con la primera centuria de la Falange gallega.

En Palange Femenina se instaló la capilla ardiente, a la que dan guardia milicianos de F. E. Tradicionalista.

Los funerales y entierro se verificaron hoy domingo, por acuerdo con el Ayuntamiento, en el cementerio de San Pedro de Noya. En un momento, a don Feliciano, expresamos el testimonio de nuestro pésame más sincero.

**Cámara oficial de la Propiedad**

**La reunión de ayer**

En su domicilio social, Plaza de Vigo, 8, y bajo la presidencia del presidente electo don José Molina Brando, celebró sesión en el día de ayer la Comisión Gestora de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, tratándose en dicha reunión, entre otros, de los siguientes asuntos:

Proceder al estudio de la Orden acordada de dar por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, relativa a la higienización de las viviendas y construcción de casas baratas, de las cuales está haciendo esta Cámara particular estudio.

Esclarar la manera de dar cumplimiento al decreto número 264 del Jefe del Estado, relativo al pago por la propiedad urbana de los alquileres correspondientes a los obreros de paro forzoso e individuos militarizados, que se encuentran en los frentes de combate al servicio de la Patria, y examinar el último Bando acordado de publicar por el señor Alcalde-Presidente de este Ayuntamiento, por el cual se puede apreciar los efectos de carácter económico de carácter en los presentes momentos en cuanto a la pintura de las fincas urbanas de esta localidad, ya que el haberlo de nuevo en su totalidad sin distinción a favor de que muchas acaban de ser pintadas durante los dos últimos meses, traerá un importante desembolso de parte de los propietarios, muy difícil en la actualidad por las cargas que hoy concurren sobre esta clase de inmuebles, toda vez que muchas de las fincas locales no dan otro rendimiento que el correspondiente a la hipoteca que muchas de estas fincas tienen sobre sí.

Creación de otras Delegaciones de esta Cámara en los partidos judiciales de Arzúa, Carballo, Oleiros, Marín, Neiveira, Orense y Vial, a fin de intensificar la acción corporativa a todas las zonas de esta provincia.

Lectura de una Memoria que mensualmente se viene redactando en esta Cámara Gestora, en la que se hace constar todos los asuntos tramitados diariamente por la entidad.

Y conceder a petición de la Delegación de Benafón, un nuevo Bando para el pago voluntario de cuotas sociales correspondientes a esta Cámara, plazo que terminará el 30 del mes actual.

**Cée**

GRE. 8.—Sentimiento grande producido en esta villa el inesperado fallecimiento de don Manuel Fernández Vidal.

Gran patriotista, alistó desde los primeros momentos en las Milicias locales, secundando el glorioso movimiento salvador. En el acto del sepelio de su cadáver, que constituyó imponente manifestación de duelo, figuraba personas de todas las clases sociales, no sólo de este pueblo sino de Corcubión y otros puntos.

Los milicianos, en dos largas filas, acompañaban al cadáver, y el féretro lo iba envuelto en la bandera nacional, recogiendo las cintas cuatro miembros de Milicias.

**La Esclavitud**

En el frente de Asturias encontró gloriosa muerte el soldado Guillermo Lera, del lugar de Pedrosa del Valle, perteneciente al Regimiento de Zamora. Por su eterno descanso se celebraron en este santuario solemnes funerales a las que asistió un enorme gentío y los milicianos de F. E. T.

**La Escravitud**

En el frente de Asturias encontró gloriosa muerte el soldado Guillermo Lera, del lugar de Pedrosa del Valle, perteneciente al Regimiento de Zamora. Por su eterno descanso se celebraron en este santuario solemnes funerales a las que asistió un enorme gentío y los milicianos de F. E. T.

**Una llamada a Doña Rosa Rodríguez Deben**

Con objeto de enterarla de un asunto de interés, debe pasar por el cuartel de la Guardia civil don Rosa Rodríguez Deben, vecina de Devesa (Ribadesella).

**Funerales por los marinos muertos por España**

El próximo martes, a las once y media, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Jorge solemnes funerales por el eterno descanso de los señores: Jefe, oficiales, clases marineras y tropa de los distintos cuerpos de la Marina militar nacional, que en el Movimiento salvador de España sacrificaron sus vidas por Dios y por España.

Al acto han sido invitadas las autoridades y entidades locales, así como todos los marinos, personas relacionadas con el mar y piadosas.

**Cámara de Comercio**

**MUY IMPORTANTE**

Con fecha 3 del corriente dictó una Orden la presidencia de la Junta Técnica del Estado, dando normas respecto al pago de créditos, civiles o mercantiles, que existían a favor de personas que el 18 de julio último tuviesen su domicilio en territorio nacional, y no haberlo perdido, contra personas establecidas en territorio extranjero, y upado en la actualidad por el Ejército nacional.

La Cámara ruega que pasen por su Secretaría, a los comerciantes e industriales que tengan interés en conocer la mencionada disposición y deseen recibir instrucciones para el cumplimiento de la misma.

MONEDA DE PLATA

Se pone en conocimiento de los comerciantes e industriales que deseen formular consultas respecto al cumplimiento de las disposiciones relativas a la moneda de plata, que la hora de desahogo para estos efectos en la Secretaría de la Cámara, será únicamente de 10 a 11.

**Relatura de requisa**

Relación de los coches turismo que deben presentarse a prestar servicio de turismo, durante 10 días en el Parque de Automóviles del Octavo Cuerpo de Ejército (sito en la Palloza):

Número de requisa. 50, matrícula LU. 1208; 109, G. 2490; 161, C. 2331; 162, M. 45-67; 251, B. 2241; 191, C. 4363; 236, C. 5197; 266, C. 5285; 315, M. 31539; 319, LE. 2310; 439, C. 4064; 446, C. 1729; 476, B. 51238; 484, C. 4796; 493, G. 4938; 541, C. 4446; 598, C. 3396; 629, C. 5330; 702, B. 4574; 763, M. 4501; 863, O. 2054; 884, M. 5490; 945, C. 3775; 929, C. 2529; 1068, M. 20677.

Relación de coches que deben presentarse a recibir aviso de esta Requirida, para el cumplimiento de la relación anterior:

Número de requisa. 70, matrícula CL. 2264; 296, C. 5239; 631, C. 6062; 630, C. 2807; 151, C. 4792; 508, C. 5058.

Los propietarios de los coches que no tengan conductor, deberán presentarse a la debida antelación en el mencionado Parque a fin de nombrar al conductor que se haga cargo del vehículo.

La Coruña, 6 de mayo de 1937.  
El Teniente Coronel.

**Relatura de requisa**

Relación de los coches turismo que deben presentarse a prestar servicio de turismo, durante 10 días en el Parque de Automóviles del Octavo Cuerpo de Ejército (sito en la Palloza):

Número de requisa. 50, matrícula LU. 1208; 109, G. 2490; 161, C. 2331; 162, M. 45-67; 251, B. 2241; 191, C. 4363; 236, C. 5197; 266, C. 5285; 315, M. 31539; 319, LE. 2310; 439, C. 4064; 446, C. 1729; 476, B. 51238; 484, C. 4796; 493, G. 4938; 541, C. 4446; 598, C. 3396; 629, C. 5330; 702, B. 4574; 763, M. 4501; 863, O. 2054; 884, M. 5490; 945, C. 3775; 929, C. 2529; 1068, M. 20677.

Relación de coches que deben presentarse a recibir aviso de esta Requirida, para el cumplimiento de la relación anterior:

Número de requisa. 70, matrícula CL. 2264; 296, C. 5239; 631, C. 6062; 630, C. 2807; 151, C. 4792; 508, C. 5058.

Los propietarios de los coches que no tengan conductor, deberán presentarse a la debida antelación en el mencionado Parque a fin de nombrar al conductor que se haga cargo del vehículo.

La Coruña, 6 de mayo de 1937.  
El Teniente Coronel.

## LIBROS

**"Franco" Por Joaquín Arrarás**

De un tirón. Una vez iniciada la lectura de este libro no es posible dejarlo de las manos. Tal es el acuciante interés que despierta. Interés que surge de la gran figura del biografiado, de la grandeza de su obra, de la trascendencia de los actos que han constituido, a través de una labor titánica y de los reinos avatares guerreros la personalidad militar, pedagógica y política de Franco. Cuando muchos españoles que desconocían en sus detalles más valiosos y minuciosos la actuación militar del Generalísimo, leen el libro de Joaquín Arrarás, comprenderán que a la hora de buscar un Caudillo para llevar España a las cumbres de la victoria, había y del triunfo en la paz, todas las miradas tenían que fijarse fatalmente en Franco. Era el hombre providencial, ese hombre que Dios ha deparado siempre a nuestra Patria para sacarla de los mayores peligros. El hombre necesario para llevar a cabo una obra sobrehumana.

Y es el caso que, para la generalidad de las gentes, la obra magna de Franco era desconocida. Porque Franco, que ha hecho de la modestia y de la humildad una de sus virtudes indomables, rehuyó siempre toda publicidad y todo homenaje. Cuando su figura se imponía en contra de su voluntad, sobre el plano de la actualidad pública, era imposible arrancarle una declaración, ni siquiera visitarle. De esto saben mucho los periodistas que durante el tiempo que Franco desempeñó la Jefatura del Estado Mayor, hacían información en el Ministerio de la Guerra, Corrección, Explotación, anabilidad, pero declaraciones muy pocas. Para eso estaba el ministro. La misma actitud en los días victoriosos de Marruecos, en que la figura de nuestro Generalísimo se encuadraba en un marco de leyenda heroica. Igual cuando, a los treinta años, sus méritos le elevaron al Generalato y la baba masónica trató de manchar su fama de oro con salpicaduras de envia. Lo mismo en las horas triunfales del glorioso movimiento, en los días graves de la contienda. Declaraciones pocas. Y éstas, principalmente, a corresponsales extranjeros. Porque el Jefe del nuevo Estado no podía guardar silencio en el instante en que el mundo esperaba de él unas palabras sobre las hondas razones de su gesto rebelde contra la anarquía y el plilaje.

Franco fué imprescindible en los más graves y trascendentales momentos de la lucha en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres. Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres. Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres.

**"Franco" Por Joaquín Arrarás**

De un tirón. Una vez iniciada la lectura de este libro no es posible dejarlo de las manos. Tal es el acuciante interés que despierta. Interés que surge de la gran figura del biografiado, de la grandeza de su obra, de la trascendencia de los actos que han constituido, a través de una labor titánica y de los reinos avatares guerreros la personalidad militar, pedagógica y política de Franco. Cuando muchos españoles que desconocían en sus detalles más valiosos y minuciosos la actuación militar del Generalísimo, leen el libro de Joaquín Arrarás, comprenderán que a la hora de buscar un Caudillo para llevar España a las cumbres de la victoria, había y del triunfo en la paz, todas las miradas tenían que fijarse fatalmente en Franco. Era el hombre providencial, ese hombre que Dios ha deparado siempre a nuestra Patria para sacarla de los mayores peligros. El hombre necesario para llevar a cabo una obra sobrehumana.

Y es el caso que, para la generalidad de las gentes, la obra magna de Franco era desconocida. Porque Franco, que ha hecho de la modestia y de la humildad una de sus virtudes indomables, rehuyó siempre toda publicidad y todo homenaje. Cuando su figura se imponía en contra de su voluntad, sobre el plano de la actualidad pública, era imposible arrancarle una declaración, ni siquiera visitarle. De esto saben mucho los periodistas que durante el tiempo que Franco desempeñó la Jefatura del Estado Mayor, hacían información en el Ministerio de la Guerra, Corrección, Explotación, anabilidad, pero declaraciones muy pocas. Para eso estaba el ministro. La misma actitud en los días victoriosos de Marruecos, en que la figura de nuestro Generalísimo se encuadraba en un marco de leyenda heroica. Igual cuando, a los treinta años, sus méritos le elevaron al Generalato y la baba masónica trató de manchar su fama de oro con salpicaduras de envia. Lo mismo en las horas triunfales del glorioso movimiento, en los días graves de la contienda. Declaraciones pocas. Y éstas, principalmente, a corresponsales extranjeros. Porque el Jefe del nuevo Estado no podía guardar silencio en el instante en que el mundo esperaba de él unas palabras sobre las hondas razones de su gesto rebelde contra la anarquía y el plilaje.

Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres. Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres.

**"Franco" Por Joaquín Arrarás**

De un tirón. Una vez iniciada la lectura de este libro no es posible dejarlo de las manos. Tal es el acuciante interés que despierta. Interés que surge de la gran figura del biografiado, de la grandeza de su obra, de la trascendencia de los actos que han constituido, a través de una labor titánica y de los reinos avatares guerreros la personalidad militar, pedagógica y política de Franco. Cuando muchos españoles que desconocían en sus detalles más valiosos y minuciosos la actuación militar del Generalísimo, leen el libro de Joaquín Arrarás, comprenderán que a la hora de buscar un Caudillo para llevar España a las cumbres de la victoria, había y del triunfo en la paz, todas las miradas tenían que fijarse fatalmente en Franco. Era el hombre providencial, ese hombre que Dios ha deparado siempre a nuestra Patria para sacarla de los mayores peligros. El hombre necesario para llevar a cabo una obra sobrehumana.

Y es el caso que, para la generalidad de las gentes, la obra magna de Franco era desconocida. Porque Franco, que ha hecho de la modestia y de la humildad una de sus virtudes indomables, rehuyó siempre toda publicidad y todo homenaje. Cuando su figura se imponía en contra de su voluntad, sobre el plano de la actualidad pública, era imposible arrancarle una declaración, ni siquiera visitarle. De esto saben mucho los periodistas que durante el tiempo que Franco desempeñó la Jefatura del Estado Mayor, hacían información en el Ministerio de la Guerra, Corrección, Explotación, anabilidad, pero declaraciones muy pocas. Para eso estaba el ministro. La misma actitud en los días victoriosos de Marruecos, en que la figura de nuestro Generalísimo se encuadraba en un marco de leyenda heroica. Igual cuando, a los treinta años, sus méritos le elevaron al Generalato y la baba masónica trató de manchar su fama de oro con salpicaduras de envia. Lo mismo en las horas triunfales del glorioso movimiento, en los días graves de la contienda. Declaraciones pocas. Y éstas, principalmente, a corresponsales extranjeros. Porque el Jefe del nuevo Estado no podía guardar silencio en el instante en que el mundo esperaba de él unas palabras sobre las hondas razones de su gesto rebelde contra la anarquía y el plilaje.

Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres. Franco fué imprescindible en los momentos de la guerra en Marruecos. Franco dio vida a un Ejército desmoralizado por los desastres.

**Coñac «DERBY»**  
José de Soto.—Jerez.

**"Bailas del Coto Cortés"**  
MENAS DE GERREDO Y ANEXAS del acuerdo con lo que previenen los Estatutos porque se rige esta Sociedad, se convocó a Junta General ordinaria a los señores Accionistas, que se celebrará en el local el día 20 de mayo a las cuatro de la tarde, al objeto de dar autorización para conceder opción de arrendamiento y venta en su caso de las minas, así como para tratar de la situación económica de la Sociedad.

La Coruña 8 de Mayo de 1937.  
El Consejo de Administración.

**Coñac «DERBY»**  
José de Soto.—Jerez.

**TEATRO ROSALIA**  
Compañía de Zaruela  
"LA DEL MANOJO DE ROSAS"  
HOY  
A las 4:30 Butaca, 2 Ptas.

**DOLORETES**  
y  
"EL SANTO DE LA ISLA"  
Moda: 7:30. Noche: 10:45  
3 Ptas. Butaca 2 Ptas.

EXITO INMENSO del sainete lírico del maestro SOROZABAL

**LA DEL MANOJO DE ROSAS**  
Bretanada por esta Compañía y representada más de 800 veces, con éxito de clamor

MARANA: Las zarzuelas  
**LA MARCHA DE CADIZ**

**LOS CLAVELES**  
MARTES: Grandioso estreno del maestro Alonso

**MELLAMAN**  
**LA PRESUMIDA**  
Formidables creación de esta Compañía.

**YAVOY**  
HOY, DOMINGO  
Brillantes desfilés de los cadetes de la Academia de Música Militar, música delicosa, simpática, gracia, alegría...

**LA GENERALITA**  
Onduladas melodías hawaianas llenas de poesía. Tropicos bailes de estas islas, paisaje de la naturaleza...

HOY, DOMINGO, EN LA TERRAZA  
A las 4 1/2, 6, 8 y 10:45  
La grandiosa y fenomenal superproducción española.

PATRICIA MIRA A UNA ESTRELLA  
Maestría creación del popular artista ANTONIO VICO, con ROSITA LAGOS y MANOLO PARES

HOY, DOMINGO, EN LA RADIO PATRULLA  
Emocionante película policiaica

MARANA, LUNES  
La extraordinaria superproducción "Universal"

SINFONIA DE AMOR  
Una maravilla musical por John Boles, Gloria Stuart y Evelyn Knapp

**CINERCULES**  
HOY: A las 6:30 y 8:30  
La más escalofriante superproducción de "gangsters"

**EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO**  
Por el enigmático actor PETER LORRE

En INFANTIL, a las 3 1/2  
**LA RADIO PATRULLA**  
JUEVES  
**SINFONIA DE AMOR**

**Coñac «DERBY»**  
Uno, Dos y Tres Jinetes.

**Mujeres al servicio de España**

Gobierno civil. Negociado novecento. Sección segunda.

Fonemos en conocimiento de todas nuestras colaboradoras y del público en general, que los trámites de pasaporte son muy útiles a los valientes soldados heridos que se hallan convalecientes y que por las heridas sufridas no pueden salir, de momento, de la ropa militar.

Rogamos a todas las personas que tengan en sus casas trajes de hombre fuera de uso, los entreguen en general, que los trámites de pasaporte son muy útiles a los valientes soldados heridos que se hallan convalecientes y que por las heridas sufridas no pueden salir, de momento, de la ropa militar.

Por la Comisión.—El Secretario.

**El anuncio, en esta u otras planas del periódico, de obras teatrales o cinematográficas, no supone aprobación ni recomendación**

# Pasan de dos mil los muertos habidos en la rebelión anarquista de Cataluña

## Muchos guardias se pasan a las filas de los rebeldes

### El Gobierno francés ha enviado tropas a la frontera

#### Se confirma la muerte del secretario de la U. G. T.

Las noticias recibidas hoy acusan la persistencia en la gravedad de la situación de Barcelona y la extensión del movimiento anarquista a otras provincias.

En la capital y en los pueblos se pasan a los anarquistas los guardias que hasta ahora estaban al servicio de la Generalidad.

"Le Journal" confirma el asesinato del secretario de la Unión General de Trabajadores a la salida del Palacio de la Generalidad. La víctima recibió un tiro de fusil en la cabeza. Se dice que este asesinato es como venganza por la muerte de Ascaso.

Desde las emisoras del gobierno se lanzan constantes llamamientos a los médicos, enfermeros y personal sanitario para que atiendan a los heridos, pues muchos de éstos han fallecido a consecuencia de no ser atendidos.

El teniente coronel Arondo, delegado del desgobernado de Valencia, ha dispuesto la destitución de numerosos funcionarios, entre ellos el comisario de Orden Público de la Generalidad.

Un corresponsal francés telegrafía a su periódico que el aspecto de Barcelona es desolador. Las calles están totalmente vacías de público y son muchos los cadáveres que hay abandonados.

La fábrica del gas no funciona.

**PASAN DE DOS MIL LOS MUERTOS**

A Cerbere ha podido llegar un fugitivo de la ciudad condeal. Ha sido testigo de varios encarnizados combates. El fugitivo en cuestión declaró que el número de muertos pasa de dos mil, siendo muchos más los heridos.

Los anarquistas se dedican con gran actividad a la construcción de barricadas en las calles céntricas, pues ya son dueños de todos

los barrios extremos barceloneses. Valencia anunció la salida de tres buques de guerra para el puerto de Barcelona.

La emisora CNT-FAI dió la orden a todos sus camaradas de que permaneciesen firmes y no abandonasen la lucha hasta exterminar a sus explotadores. Desmintió que las fuerzas leales a la Generalidad se hubiesen apoderado de la estación del ferrocarril de M-Z-A.

En los hospitales, que se hallan abarrotados de heridos, se carece hasta de lo más necesario. Se han hecho emocionantes llamamientos por el radio para que envíen víveres a dichos establecimientos.

Continúan cerrados los espectáculos públicos.

Tampoco funcionan los teléfonos.

Desde Madrid, Margarita Neiken pronunció un discurso recomendando paz a sus camaradas de Cataluña y diciéndoles que la culpa de todo la tenían los fascistas.

#### FUERZAS FRANCESAS A LA FRONTERA

Han llegado numerosas fuerzas francesas a la frontera catalana, según comunican de Perpignan, en vista de que los anarquistas amenazaban con entrar en algunos pueblos situados en territorio francés.

La sublevación catalana ha tenido repercusión en la zona roja aragonesa, pues en Sarriena y Monzón—decía un locutor marxista—había sido necesario proceder con la máxima energía contra la quinta columna que quería aprovecharse de la caótica situación.

El edificio donde estaba el Tribunal de Casación de Cataluña fué asaltado por los anarquistas.

Los Mozos de Escuadra y guardias de Asalto que lo custodiaban no opusieron la menor resistencia; al contrario, los primeros se pasaron inmediatamente a los asaltantes y los segundos se limitaron a abrir las puertas de paso para.

#### EL ASALTO AL PUERTO

Se conocen nuevos detalles sobre la forma en que los sublevados se apoderaron del puerto de Barcelona. Los anarquistas, armados de ametralladoras y fusiles, se situaron en los sitios estratégicos. Momentos después llegaron las fuerzas enviadas por la Generalidad, pero como casi todos sus componentes pertenecían a la CNT y a la FAI, se unieron en seguida a los revolucionarios. Desde aquel momento el puerto quedó bajo el dominio de los sublevados. Un buque francés fué asaltado y los anarquistas trataron de prender fuego a la mercancía que quedaba a bordo. Otro buque inglés, ante la gravedad de la situación, se hizo rápidamente a la mar. Como circulara la noticia de que un buque ruso había llegado con gran cantidad de víveres, los hombres, animados por las mujeres, se dirigieron a bordo y se llevaron cuanto hallaron a mano.

En Gerona, donde los anarquistas son los amos, ha sido fusilado un comisario enviado por la Generalidad para hacerse cargo del orden público.

A pesar de las apelaciones a la concordia y de los consejos que lo cabecillas manguoneadores dan por las radios que los sublevados depongan las armas y vuelvan al trabajo, lo cierto es que los anarquistas persisten en la lucha en la que no cesarán hasta barrer a los que ellos llaman sus explotadores.

La situación, por lo tanto, sigue revistiendo caracteres de extrema gravedad.

## Leon Blum prohíbe el homenaje de Francia a Juana de Arco

No tolera ni desfiles, ni banderas, ni insignias de ninguna clase

### El partido republicano nacional protesta contra estas medidas

PARIS, 8.—Mañana se celebrará la fiesta nacional de Santa Juana de Arco, que todos los años se realizaba con gran esplendor.

Contrariamente a todo lo previsto, y sin que el ministro del Interior hubiera tomado la elemental precaución de informar a la prensa, el Gobierno del Frente Popular se propone que pase desapercibida, o poco menos, la mencionada fiesta.

En efecto, el director de la policía llamó a los jefes de las organizaciones que acostumbran a rendir todos los años un brillante homenaje a la gran heroína francesa, desfilando ante su estatua, y les comunicó que solamente serán tolerados, desde las 10 a las 13 horas, grupos de 150 personas como máximo, y solamente en la calle de Rivoli, y que quedan prohibidos toda clase de otros desfiles, así como banderas e insignias de toda clase.

Al tener conocimiento de estas decisiones el partido republicano nacional ha publicado una nota protestando con indignación de esta medida que atenta a la dignidad nacional.

La nota dice que al impedirse a los franceses rendir un público homenaje a Juana de Arco, el Gobierno manifiesta una vez más su voluntad de proscribir la bandera tricolor y de reservar las calles para las manifestaciones de violencia y de odio.

### Los obreros rusos abandonan las fábricas

Huyen por brigadas enteras a causa de las malas condiciones del trabajo

PARIS.—Gallus escribe en "L'Intransigeant":

"Según la 'Pravda' del 29 de abril, los trabajadores rusos abandonan las fábricas. Huyen por brigadas enteras. ¿Por qué?

La causa de esta huida, expone este diario, se encuentra en las malas condiciones del trabajo. Por ejemplo, la huida en masa de los obreros de la cuenca del Donetz se explica por el trato inhumano que los jefes dan a los obreros. Los jefes locales están acostumbrados a burlarse de los contratos colectivos y de las leyes sobre la protección del trabajo. Los salarios se pagan con diez o quince días de retraso. Los reglamentos destinados a evitar los accidentes no se cumplen. Los sindicatos y las organizaciones del partido no se ocupan de "detalles" como los salarios, los engaños en los mismos, etc.

Así, los obreros, descorazonados, abandonan la fábrica, el taller o la mina. Son, principalmente, los mejores, los "stackanovistas", los que se van. Están cansados de un paro que se parece en todo al inferno. ¿Pero cuál de nuestros demagogos señalará estos hechos a las masas francesas?"

REGA.—Se tiene noticia de Moscú de la detención del hermano de Yagoda que se halla complicado en un complot para libertar al jefe de la G. P. U. El secretario de aquel, acusado, asimismo, de participación en el complot, se ha suicidado. Se ha procedido a nuevas detenciones en masa que han tenido efecto en Moscú, y entre los detenidos se hallan elevados funcionarios, el jefe de la Sección de Hacienda Ostrowski y el jefe de la Sección de Informaciones. Se ha detenido, asimismo, a 29 oficiales y otros funcionarios del servicio secreto de la G. P. U. El total de detenidos asciende a 344 personas.

Una radio roja de Madrid, muñada por dar noticias de los sucesos de Barcelona

LA HABANA, 8.—El "gobierno" de Valencia ha impuesto una multa a la estación E. A. Q. de Madrid, por haber transmitido noticias sobre los sucesos de Barcelona.

SE ORDENA LA MARCHA DEL CONSUL INGLÉS

LONDRES, 8.—Las autoridades inglesas han ordenado al consul de dicho país en Bilbao que embarque en un crucero que se halla en el mencionado puerto.

LIBRERÍA "LINO PEREZ" MANOLITA PEREZ RODRIGUEZ REAL, 43 LA CORUNA EN ESTA CASA SE VENDE Y ADMITEN SUSCRIPCIONES PARA EL IDEAL GALLEGO

FAL CONDE Y EL REQUETE juzgado por el extranjero; ordenado y traducido por Fernando Miguel Noriega. Prólogo de Juan Pujol. 5 PESETAS.

EL SUR DE ESPAÑA EN LA RECONQUISTA DE MADRID (Diario de operaciones guiado por un testigo), por Manuel Sánchez del Arco. 5 PESETAS.

EL MOVIMIENTO NACIONAL EN BARCO DE AVILA (Datos para la Historia, de la muerte de Calvo Sotelo a la toma de Madrid). 250 PESETAS. 18 DE JULIO. (Historia del alzamiento glorioso de Sevilla). Por Guzmán de Alfarache. Prólogo del Excmo. Sr. General Queipo de Llano. 5 PESETAS.

MADRID, 8.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento, acordando dirigirse al "gobierno" de Valencia pidiendo que actúe con toda energía para terminar rápidamente con la

lectivismo, pues los fondos han sido gastados antes de tiempo, y ahora no puede pagarse a los jornaleros que recojan el trigo.

Para remediar esta situación, la radio se dirigía a los milicianos, y les decía que cada uno debía de dar 20 pesetas, con lo cual se asegurarían el pan para todo el año.

PIDEN ENERGIA AL "GOBIERNO"

MADRID, 8.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento, acordando dirigirse al "gobierno" de Valencia pidiendo que actúe con toda energía para terminar rápidamente con la

PIDEN ENERGIA AL "GOBIERNO"

MADRID, 8.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento, acordando dirigirse al "gobierno" de Valencia pidiendo que actúe con toda energía para terminar rápidamente con la



Addis Abeba, capital de Etiopia y Corte que fué del Negus, de cuya conquista celebra hoy el pueblo italiano el primer aniversario

## Hoy celebrará Italia el primer aniversario del Imperio

ROMA, 8.—Todo el pueblo italiano se prepara ávidamente para celebrar con la mayor amplitud el primer aniversario de la fundación del Imperio.

Millares y millares de personas llegan constantemente a Roma con objeto de presenciar el gran desfile de mañana, 9 de mayo.

Las calles presentan un aspecto maravilloso. El tiempo es magnífico. Desde las ciudades más populosas hasta las más pequeñas aldeas aparecen engalanadas.

El Duce entregó esta mañana, a las familias de los caídos por la Patria en acción de guerra, 34 medallas de oro, 197 de plata, 80 de bronce y 14 medallas militares. Al acto estuvieron presentes el mariscal Badoglio, los ministros de Educación y de Prensa y Propaganda y las representaciones de la Cámara y el Senado.

La ceremonia duró dos horas. Al final, Mussolini dirigió breves y elocuentes palabras a la juventud italiana que da generosamente su sangre por la Patria.

Después el Duce habló amistosamente con los familiares de los muertos en campaña, siendo despedido con grandes aclamaciones por la multitud.

El Duce regresó a su residencia del Palacio de Venecia.

GRAZIANI FELICITA A BADOGGIO

ADDIS ABEBA (E. I. A. R.).—El Vicerrey Mariscal Graziani ha remitido un afectuoso telegrama al mariscal Badoglio en recuerdo del primer aniversario de la entrada de las tropas italianas en Addis Abeba.

Por orden del Vicerrey la figura del condottiere Duque de Addis Abeba ha sido enaltecida durante la ceremonia conmemorativa del primer aniversario de la marcha sobre Addis Abeba, ceremonia que ha tenido lugar en todos los Gobiernos del vice-reinado.

## Amenazan con la huelga general los obreros ingleses

Continúa la de autobuses y se anuncia la de tranvías

Parece que se trata de un vasto plan comunista

LONDRES, 8.—Continúa la huelga de los empleados de autobuses, que siguen sin circular y se anuncia que a éstos se unirán los empleados de tranvías.

Mientras Baldwin dirige llamamientos a los obreros, éstos amenazan con la huelga general, lo que parece demostrar que se trata de un vasto plan comunista.

GRAZIANI ABANDONARA ETIOPIA

LONDRES, 8.—Circulan rumores según los cuales el mariscal Graziani tendrá que abandonar el cargo que desempeña en Etiopia a causa del mal estado de su salud, a consecuencia del atentado de que fué víctima.

En este caso sería sustituido por el general Balbo.

LONDRES, 8.—En presencia del ministro de la Guerra y de seis generales, esta mañana le fué entregado al Rey Jorge el bastón de general del ejército inglés.

COPENHAGUE, 8.—Se ha dejado sentir un fuerte temblor de tierra que ha causado algunos daños a lo largo de la costa báltica sueca.

BERLIN, 8.—Hoy ha salido de Berlín para Londres el general Blomberg, ministro de la Guerra del Reich, quien representará a su país en las fiestas de la coronación de Jorge VI.

## Auxilio de Invierno

Es el arma poderosa para acabar con el hambre y la miseria de los desheredados de la fortuna, uno de los medios más eficaces para que se cumpla el deseo del Generalísimo: "Ni un solo hogar sin luz y sin pan".



EL EJE ROMA-BERLIN —No están partiendo. —¡¡Por el eje!!

## La charla del general Queipo de Llano

SEVILLA, 8.—El general Queipo de Llano empezó su charla radiada de esta noche resaltando el contraste entre las dos zonas españolas. En tanto en la zona nacional viven tranquilamente y son respetadas las familias de los rojos, en el territorio irreverdo las gentes de bien ansian ser evacuadas porque al saberse que tienen maridos o padres luchando por España, las asesinan.

Por eso, la mejor solución a este problema es la que propone el general Franco, al indicar a Inglaterra que las mujeres y niños de Bilbao sean trasladados a nuestra zona o sino a una zona neutral, pues es innecesario evacuarlas a territorio extranjero.

El gobierno francés, principal culpable de la prolongación de esta guerra, se siente ahora humanitario al querer salvar a las mujeres y niños de Vizcaya. Pero lo que en realidad quieren algunas potencias es que Bilbao se desembarace de esas personas para que marxistas y separatistas puedan destruir libremente la ciudad. Porque a lo que principalmente aspiran es a que esta guerra sea el anti-quitamiento de España, que nuestra patria no se levante, no sea un Estado fuerte. Por eso hacen lo posible por prolongar la guerra y la destrucción que la guerra lleva consigo.

Pero Inglaterra y Francia no se dan cuenta de que el triunfo del comunismo en España significaría para ellas un peligro muchísimo mayor que el de una España fuerte, porque entonces el régimen soviético se correría hacia sus países.

En esto de la evacuación de mujeres y niños de Vizcaya, Inglaterra, como de costumbre, chupa la breva y Francia escupe.

Las noticias de Barcelona siguen siendo contradictorias, aunque parece que la situación tiende a mejorar.

El "gobierno" catalán cometió la feonía, la cobardía, de pedir el desembarco de la marinería de guerra francesa para proteger el palacio de la Generalidad. Desembarcaron doscientos marineros, y como a Company se pareciesen pocos, todavía pidió más.

El general lea algunos comentarios de la Prensa francesa a la situación en Cataluña y comunique las noticias según las cuales Comorera ha sido asesinado, el representante soviético ha tenido que refugiarse en un palacio y los anarcosindicalistas asaltaron un barco ruso fondeado en el puerto de Barcelona.

Al comentar la euforia de la radio de Bilbao, el general da cuenta de las brillantísimas operaciones desarrolladas en el día de hoy, así como de las efectuadas en los frentes de Toledo y Andalucía y del cobarde bombardeo de Granada por la aviación marxista, que no consiguió otro objetivo que matar y herir a algunas personas de las clases más humildes.

Paréc—añadió el señor Queipo de Llano—que el Deán de Carterbury, enterado de mi invitación, acepta y se propone visitar nuestra zona.

Según opina el general, el Deán no debió haber hecho manifestación alguna sobre la situación de España hasta después de haber visitado las dos zonas. Puede el Deán venir, pero tenga en cuenta que aquí no le pagaremos los gastos: no tenemos dinero porque no hemos robado a los bancos ni a los particulares.

Por último, el general da cuenta de los donativos recibidos y se detiene especialmente a elogiar el que han hecho los oficiales y soldados del segundo batallón del Regimiento de Castilla, que han donado 700 pesetas para que el Estado pueda reponer un barco de la flota del acorazado "España".

Este generoso y patriótico rasgo —concluye el general—espero que sea secundado por todos los españoles.

## El día 18, reunión en Burgo de los accionistas de "Editorial Católica" S. A.

Se convoca a una reunión privada y de accionistas de la Editorial Católica que tendrá lugar el día 18 del corriente a las 4 de la tarde en Burgo, en el despacho del Presidente de la Comisión de Accionistas Sr. Marqués de Larios.

Se ruega a los que no puedan asistir personalmente, envíen su representación al señor Presidente de la Comisión o a algunos de los señores de la Comisión de Accionistas.

**PHILIPS, EL MEJOR RECEPTOR**

A los ocho meses de funcionamiento perfecto, el aparato PHILIPS instalado en la Redacción de EL IDEAL GALLEGO, continúa dando el más alto y extraordinario rendimiento. Por su selectividad, potencia, fidelidad de tono y otras no menos importantes características técnicas sigue llamando poderosamente la atención de cuantos lo escuchan. Además, para nosotros constituye una fuente inagotable de noticias, pues ni las más débiles y lejanas emisoras escapan a su captación.

Con una regularidad matemática el PHILIPS funciona sin el menor intermisión ni la más ligera avería. De ahí que nuestros lectores estén siempre al día de cuanto pasa en el mundo.

Todo cuanto pueda apeteer el radiocuchica más exigente lo encontrará en la serie completa de aparatos-receptores lanzada al mercado por las fábricas Philips, cuya delegación general en Galicia la ostenta don Jesús Lago y Lago, establecido en La Coruña (teléfono 1450).

**En Aragón rojo son detenidos muchos afiliados a la U. G. T. y a la Esquerra**

Piden dinero a los milicianos para pagar a los jornaleros

De este modo podrán asegurar el pan para todo el año

CASPE, 8.—La situación en los pueblos de Aragón dominados por los rojos es cada día peor, pues los anarquistas imponen los métodos de terror.

La radio del Consejo de Aragón dió la noticia de que han sido detenidos muchos afiliados a la U. G. T. afectos a la Generalidad, de los cuales 36 han comparecido ante un nuevo tribunal popular, para responder de su actitud ante la revolución del pueblo.

NO PUEDEN PAGAR A LOS JORNALEROS

CASPE, 8.—La radio del Consejo de Aragón radiaba una nota que demuestra el fracaso del co-

lectivismo, pues los fondos han sido gastados antes de tiempo, y ahora no puede pagarse a los jornaleros que recojan el trigo.

Para remediar esta situación, la radio se dirigía a los milicianos, y les decía que cada uno debía de dar 20 pesetas, con lo cual se asegurarían el pan para todo el año.

PIDEN ENERGIA AL "GOBIERNO"

MADRID, 8.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento, acordando dirigirse al "gobierno" de Valencia pidiendo que actúe con toda energía para terminar rápidamente con la

**Librería "LINO PEREZ"**

MANOLITA PEREZ RODRIGUEZ REAL, 43 LA CORUNA EN ESTA CASA SE VENDE Y ADMITEN SUSCRIPCIONES PARA EL IDEAL GALLEGO

FAL CONDE Y EL REQUETE juzgado por el extranjero; ordenado y traducido por Fernando Miguel Noriega. Prólogo de Juan Pujol. 5 PESETAS.

EL SUR DE ESPAÑA EN LA RECONQUISTA DE MADRID (Diario de operaciones guiado por un testigo), por Manuel Sánchez del Arco. 5 PESETAS.

EL MOVIMIENTO NACIONAL EN BARCO DE AVILA (Datos para la Historia, de la muerte de Calvo Sotelo a la toma de Madrid). 250 PESETAS. 18 DE JULIO. (Historia del alzamiento glorioso de Sevilla). Por Guzmán de Alfarache. Prólogo del Excmo. Sr. General Queipo de Llano. 5 PESETAS.



# Las suscripciones patrióticas

**DIA 29 DE ABRIL DE 1937**  
 Personal de "Gaceta Industrial": José M. Calzado Barrios, 100 pesetas; Joaquín López Arribas, 33,30; Francisco Playa Brugada, 33,40; Carlos Romero García, 10; Gonzalo Pantín Folgar, 8,35; José Pantín García, 7,50; Juan Masaref Barar, 7,50; Luis Barcón Otero, 10; Ambrosio Rodríguez Pastor, 10; José Fernández Seoane, 8,85; Pedro Pascual Busquets, 21; Antonio Pascual Salles, 15; Alfonso Masaref Barreira, 15; José Masaref Barreira, 13,20; Abelardo Pantín García, 12; Manuel Otero Rodríguez, 10; Luis García Inclán, 9,25; Jesús Seoane Luaces, 9,60; Jesús López Luaces, 12,15; Antonio Miguel García, 10; Ramón Bethancourt Mosquera, 12,15; Juan Velado Lourido, 9,25; Francisco Rodríguez Seoane, 9,25; Manuel Rodríguez Doce, 5; Angel Piñón Torrecillo, 4; Consuelo Vizado, 1; Dolores Castro Filgueiras, 1; José Fernández, 2; Luisa Loureiro Canosa, 1; Teresa Pó García, 1; Consuelo Fraguera, 1; María Fraguera, 1; Andrea Pita, 0,50; Concepción Fernández Lago, 1; Amalia Prieto, 0,75; Carmen Vizado, 1; Cipriana Casal, 1; Balbina Casal, 1; Diana Losada, 1,50; Angela González, 2; Benigna Vales, 2; María Fernández Castro, 0,50; Salvador Picello, 2; Carmen Brandal, 1; María Loureiro, 1; Josefa Orozco Filgueira, 0,50; Amalia López Tenreiro, 1; Nicolasa López Rodríguez, 0,50; María Seoane Luaces, 1,25; Consuelo Pantín Díaz, 0,50; Antonio Castro Filgueira, 0,50; Marcelina Fernández Filgueira, 0,50; Severina Eeco, 1; Balbina Montero Seco, 1; Juana Lorenzo Freire, 1; Juana Pita, 1; Benito Rodríguez, 2; Tomasa Fuentes Santos, 0,50; Balbina Teijeiro Torres.

García, 0,55; Josefa Dopico Luaces, 1; Carmen Dopico Inocencio, 0,50; Juana Durán Bedoya, 0,50; Manuela Fernández Amor, 1; Rosa Galego Díaz, 0,30; Francisca González Filgueira, 1; Mariana Guillama Pita, 0,50; Juana Ortas Sando, 0,50; María Luisa Leal López, 0,50; Josefa Leal Cunqueiro, 0,50; Amalia Leal Inocencio, 1; Josefa Merlán Balados, 0,50; Aurora Naviras Fraguera, 0,50; Segunda Novo Vázquez, 0,50; Cipriana Pas Pereira, 1; Mariana Pa Pereira, 1; Sara Peres Peres Alvares, 0,50; Severina Soto Pico, 0,50; Amparo Picado Rodríguez, 0,50; Manuel Picos García, 0,50; Dolores Polo Sabin, 1; María Polo Sabin, 1; Constanantina Ramos Romero, 1; Antonia Angueta Vizado, 0,50; Angela Rodríguez, 0,50; Evangelina Rouco López, 0,50; Ledo, 0,50; Josefa Rodríguez Paz, 0,50; Pura Rouco López, 0,50; María del Carmen Rego, 0,50; Emilia Rodríguez Rodríguez, 1; Carmen Seoane García, 0,50; Lucía Salmos García, 0,50; María Veiga Ares, 0,50; Juana Villar Casal, 1; Francisca Varela Sánchez, 0,50; María Cabado Martelo, 1; Angela González, 0,50; María Naval Casal, 1; Celia Palomeiras Seijo, 1; Josefa Casos Fojó, 1; Delina Pérez Picos, 0,50; Carmen Rodríguez Gómez, 1; Alda Rozados Castro, 1; Francisca Suárez Díaz, 0,50; Mercedes Veiga Rodríguez, 0,50; Dolores Yáñez Vigo, 3; Josefa García Barcia, 0,50; Josefa Blanco Jota, 1.

Joséfa Casaj Anelros, 0,50; Josefa Casaj Rodríguez, 1; Celia Casaj Rodríguez, 0,50; Angela Calvo Fernán, 0,50; Manuel Castro Colón, 0,50; Delina Fachal López, 0,50; Eulogia García Dopico, 0,50; María Fernández González, 0,50; María Fernández López, 0,50; Angela Fernández Torrente, 0,50; Josefa Fernández Torrente, 0,50; Carmen Filgueira Díaz, 0,50; María Filgueira Díaz, 0,50; Balbina Filgueira Casal, 0,50; Francisca Fernández Perete, 0,50; Josefa García Lago, 1; Isolina García Rodríguez, 1; Dolores González Cavelro, 1; Inocencia González Cavelro, 1; Andrea González Yáñez, 1; Matilde Grandal Filgueira, 0,50; Flora Leira Quintal, 0,50; Manuela Leira Aguir, 0,50; Manuela Lombao Marlan, 0,50; Antonia López López, 0,50; María López Freire, 1; María López Freire, 0,40; Encarnación López Vázquez, 0,50; Encarnación Peña, 0,50; Manuela López Becero, 0,50; Andrea Martín Lamas, 1; Antonia Martínez Lamas, 1; Marina Méndez González, 1.

Roxa Merlán Teijeiro, 1; Vicenta Merlán Vázquez, 0,50; Antonia Montero Saavedra, 0,50; Josefa Naval Casal, 1; Amalia Novo Vázquez, 0,50; Josefa Paz Caba, 1; Manuela Pereiro Yáñez, 0,50; Cipriana Perceiro Ameijaras, 0,50; Cipriana Pita López, 0,50; Antonia Rodríguez, 0,50; Josefa Pol Sando, 0,50; Josefa Prego Perilla, 0,50; María Prieto Aldao, 0,50; Esperanza Prieto Rozados, 1; Manuela Piñero Naval, 1; Josefa Rel Pérez, 0,50; María Rey Rodríguez, 0,50; Secundina Rico Vales, 0,50; Antonia Rodríguez González, 0,50; Cipriana Rodríguez Lorenzo, 1; María Rodríguez Peña, 1; Concepción Rodríguez Rodríguez, 0,50; Josefa Rozados Pol, 0,50; Concepción Sisto Paz, 1; María Sisto González, 0,50; Antonia Sordo Díaz, 1; Antonia Rodríguez Suárez, 0,50; Eivira Vázquez

Montero, 0,50; Matilde Veiga López, 1; Celia Vidal Dobarro, 1; Francisca Villar López, 0,50; Juana Sánchez Díaz, 1; María Puente Rodríguez, 1; Evangelina Vivero Fernández, 0,50; Francisca López González, 2; Carmen Prego Perilla, 0,50; María Perilla Leal Prego, 0,50; Amalia Becero Barreiro, 0,50.

La Coruña.—Andrés Lenditro, 100 pesetas; entregado por el Negociado noveno, producto de una rifa benéfica en Malpica, 181,75.

**DIA 30 DE ABRIL DE 1937**  
 Tripulación del vapor pesquero "Clamaron": Severino Rascado, 20 pesetas; Pedro Chao Rey, 15; José Aguiete Bernárdez, 13,30; José Barreir Sánchez, 10; Antonio González, 9,80; Juan Fernando Cañado, 9,30; Leonardo Martínez Castro, 9,30; Antonio Villar, 9; José Casamaño, 9; Angel Porra, 9; Jesús Louro García, 9; Ramón Otero García, 9; Maciuel Chans, 9; Alfonso Loida, 9,30; Modesto Loida Canosa, 9.

Personal del Regimiento de Artillería n.º 18:  
 Emilio Rodríguez González, 100 pesetas; Antonio Cobas Cruzat, 28; Antonio Sordo, 28; Ricardo Fernández García, 31; de un artillero, 4,20; de la "Casa Palmiro" por condonación de una factura, 4,50.

La Coruña.—Don Antonio Joaquin Ampudia, 50 pesetas; un donante, 7,90; don José Vázquez Seara, 25; un obrero amante de España, 8; doña Estrella Iglesias Alfonso, 25.

Ingresado en la cuencasorientada del Banco de Bilbao, por el personal de dicho Banco, 333,95; ingresado en la cuenta corriente del Banco Anglo, por el personal de dicho Banco, 248,25; don José Vázquez Seara, 9 peniques ingleses, 1 lra italiana y 0,50 R. M. alemanes.

**DIA 1 DE MAYO DE 1937**  
 Don Juan Prego Brión, 25 pesetas; don Antonio Rodríguez Moscoso, 50; octavo donativo de los Registradores de la Propiedad, 700; personal de la

"Sociedad de Socorros Mutuos" 333,20 empleados de la "Caja de Ahorros Monte de Piedad", 479,30.

**DIA 5 DE MAYO DE 1937**  
 AYUNTAMIENTO DE CORISTANCO  
 José Fernández Amarelle, 10 pesetas; Manuel Busto, 5; José Bañura, 0,50; Miguel Facal, 25; Ramón Bastos, 5; Manuel Silverredonda Rey, 5; José Rey Sánchez, 30; Manuella Bustos, 5; Jesús Seoane Díaz, 10; Pedro Facal, 2; Jesús Insa, 2; José Domínguez Mosquera, 25; Fernando Viza García, 5; José Torres Pérez, 2; Antonio Busto Torrado, 2; Meris Marín Pastoriza, 1,25; Elías Álvarez Torrado, 1,50; José López García, 2; José García Galazra, 25; Ramón Mira Anido, 1; Victoria Cuns Anido, 2,50; José García Álvarez, 5; Manuel Martínez Duarte, 0,25; Francisco Lema Pérez, 5; Ramón Maceira, 1; Celestino Martínez, 0,50; Manuel Cibredo Monteiro, 5; Perfecto Pérez, 1; Josefa Facal, 1; Ricardo Rodríguez Facal, 2; Pablo Reborido, 2; Alfredo Reyes, 2; José Lago, 1; José Mallo, 1; Santiago Mallo García, 5; Ricardo Oromu Amado, 20; Ramón Mallo Negreira, 5; Josefa Bosto, 2; Ramón Lema, 5; Rosa Soto Ferreiro, 0,20; Carmen Castro, 0,50; María Amigo Montes, 5; Bernarda Conde, 5; Generosa Núñez Vila, 2 un señor Por Dios, por España y Ejército, 100; José Domínguez Mosquera, 30; Sara Boy, 30; Ramona Boy, 5.

Ramón Abov, 30; Ramón Bastión Soto, 2; Evaristo Pose, 5; Antonio Puentes Costa, 1; Miguel Facal, 25; Elías Álvarez, 1,25; X. V. Viva España, 1; Arriba España, 2,50; José Grifa Jancal, 1; Manuel López, 25; Francisco Lema, 1; Baldomero López, 25; Antonio Torrado, 2; María Anido Montes, 5; Perfecto Veras, 1; Manuel Silva, 5; Manuel Torres, 2; José Conde, 10; Dolores Conde, 10; Ricardo Rodríguez, 1; Ramón Rodríguez Montero, 5; Andrés Ferreiro Insa, 1; Domingo Mato, 5; Manuel Busto Negreira, 15; Ge-

neroso Núñez, 1,50; Manuel Negreira Calzo, 3; Pilar Negreira Calzo, 0,40; Carmen Antelo Serrano, 1; Pilar Rey Fernández, 3; Ramiro Fernández Rey, 25; varios vecinos de Couso, 2,20; Ignacio Fernández, 0,50; Modesto Facal, 0,50; Manuel Facal, 25; José Mayón Negreira, 15; Jesús Lois, 2; José Facal, 1; Elena García, 1; José García Álvarez, 5; María Mato Torres, 5; María Sobrino de Galazra, 25; Antonio Busto, 5; Jesús Seoane Díaz, 100; fondos de la disuelta Sociedad Mutual Campesina de Nantón, 45,25.

**AYUNTAMIENTO DE CERCEDA**  
 Marcelino González Iglesias, 5 pesetas; Jesús Viana, 2; Manuel Padín, 1; Antonio Bodo, 2; Andrés López, 2; Manuel López, 2; Luis Gendé, 2; Manuel Rodríguez, 2; Ricardo Regueiro, 2; Manuel Becerra, 1; Pedro Rama, 3; Antonio Becerra, 1; Francisco Rama Orqueira, 0,50; Alejandro Bastiello, 1; Manuel Liste, 0,25; Domingo Vila, 0,50; Juan Vila, 1; Bautista Alonso, 1; Francisco Marañón, 1; Jesús González, 0,50; José García, 0,25; Antonio Rosende, 1; José Lemos, 2; Ricardo Rama, 1; Manuel Rama, 1; Jesús Rama, 0,50; Francisco Rama, 0,50; Angel Pardo, 0,25; José Baidomir, 1; José Deus, 1; José Juncal, 0,25; José Rama, 1; Manuel Otero, 2; José Rama, 0,25; Manuel Fraga, 1; José García, 1; Ricardo Rebón, 1; Alfredo Cancelela, 0,25; Clemente Gendé, 1,50; Baltasar Mato, 3; José Regueiro, 3; Jesús Docampo, 0,25; Álvaro Rey, 2; José Castro, 1; Antonio Fuente, 1; Manuel Deus, 2; Domingo Garminas, 2; Antonio Orleira, 2; Domingo Costa, 0,40; Jesús Farina, 2; Florencio Juncal, 0,25; Ricardo Perero, 2; José Lobo, 1; Manuel García, 1; José Liste, 1.

LA CORUÑA  
 Empleados del Banco Central, 346,95 pesetas; personal técnico administrativo y obrero y médico de la Oficina y Agencia Cruz de La Coruña, 1.019,95; Antonio Bodo, 15; don Manuel Pedreira, 1; señor Presidente de la tercera agrupación de Jurados Mixtos, 30,90.

Ingresado cuenta corriente Banco de La Coruña.—Don Manuel Fernández Gendé, gerente de la Fábrica de Cervezas, 750 pesetas.

**DIA 4 DE MAYO DE 1937**  
 Tripulantes de los vapores de pesca "María y Marcelino", 17,40 pesetas; don Francisco Concha, 15; don Jacobo Conde, 50; don Victor Fernández Alonso, 10; don Manuel Prieto (choune), 333,20; don Eliseo Seoane, 2; don Valleriano Villanueva, General de División, 300; Josefa Castro Longueval, 25; don Victor Fernández, médico de la Higiene, 1,50; don Juvenal Alonso y Alonso, 4 chelines y 4 peniques ingleses.

Ingresado cuenta corriente Banco Hispano Americano.—Personal del Banco Hispano Americano, 798,35 pesetas; don Joaquín González Rodríguez, 50; don José Pérez, 50.

**5 DE MAYO DE 1937**  
 Personal de la Granja Agrícola: Juan Rodríguez, 3 pesetas; Manuel Niño, 2; José Rey, 2; José Martínez, 5; Alfonso Batifio, 1; Andrés Fuentes, 5; Ricardo Lejeune, 5; Luis Méndez, 2; Antonio Blanco, 3; Juana Rodríguez, 4; Mari a Fernández, 1; Antonio Lorenzo, 5; Evaristo Castiello, 2; Francisco Rodríguez, 4; Antonio Pan Ramallo, 3; José Martínez Ramallo, 1; Antonio Couto, 1; Emilio Martínez, 1; Angel López, 1; Manuel Martínez, 1; Manuel Sende, 1.

Personal marítimo de Tejero: Francisco Martínez, 850 pesetas; Gines García Paredes, 16,65; Agustín Fernández, 10; Isolina Siera, 8,50; José Marañón, 6,50; Manuel Cebero, 8,50; Juan Bautista Cajino, 8,50; José Alvarez Peña, 8,50; Ventura García, 13,85; Victoriano Mosquera, 9,65; Salustiano García, 9,65; Andrés López, 8,50; Federico Lema, 7,50.

Personal de oficinas de Tejero: Juan Cortes, 16,65 pesetas; Dionisio González, 8,35; Luis Sáenz, 8,35; Victoriano Méndez, 8,35; José Parsapar, 8,35.

En la Papelería e Imprenta "LOMBARDERO" Real 36, y en su Sucursal de Ferrol se expenden libretos para compra y expedición de sellos Pro-Combatientes.

## SECCION MEDICA

**DR. VICTOR FERNANDEZ ALONSO**  
 MEDICINA EN GENERAL  
 CONSULTAS: DE 4 a 6  
 SAN ANDRÉS 117. A. LA CORUÑA  
 TELEFONO, 1344 - LA CORUÑA

**DR. FLOREZ DEL CUETO**  
 MEDICINA EN GENERAL  
 Especialista: Enfermedades del Estómago, intestinos, Hígado, Nutrición  
 RAYOS X  
 CANTON PEQUEÑO 22, primero  
 Consultas de 10 a 12 y de 4 a 6

**DR. BARCENA**  
 MEDICINA INTERNA  
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO  
 CONSULTA: 10 a 12 y de 3 a 5  
 REAL 83 2.º Teléfono 2239

**L. SANCHEZ MOSQUERA**  
 OJOS, NARIZ Y GARGANTA  
 CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7  
 COMPOSTELA, NUM. 8-2.º  
 (Casa Vitarro). Teléfono 1174

**CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS**  
**G. BAQUERO**  
 CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5  
 Plaza de Orens, 8 - Teléfono, 2522

**CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA**  
**A. BENAVENTE MARTIN**  
 PEJOO, 1.º PRIMERO

**F. PINOLE ARAMBURU**  
 M. D. OJOS Y PULMONES  
 CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5  
 Real núm. 83, segundo

**VIAJ URINARIAS, PIEL, VENEREO, SIFILIS, CANCER RADIUM**  
**JOSE FOLLA FERNANDEZ**  
 MEDICO ESPECIALISTA  
 CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
 MARCIAL DEL ADALID, 1.º. Edificio de Teres y Sáez (Linares Rivas, 41) LA CORUÑA

**SANATORIO DEL SOCORRO**  
 DR. PONTE FERREIRO  
 Diplomado en Cirugía del Instituto Rubio. Operaciones de Cirugía general, Especial de Hernias, Huesos y articulaciones.  
 Pentes Lugin, 15-17 (Ciudad Jardín). Teléfono, 2300.  
 En este Sanatorio operan también acreditados especialistas.

**SANATORIO - CONSULTORIO DE SAN NICOLAS**  
 DIRECTORES: Eusebio Sánchez Otero, Cirugía general y especialidades propias de la mujer - Partos. Este establecimiento cuenta con la colaboración de reputados especialistas.  
 Pi y Margall, 8. Teléfono, 2021

**SANATORIO DE LA MERCED**  
 MEDICINA - CIRURGIA - ESPECIALIDADES  
 DIRECTORES: José M.ª Ballesteros, Cirugía general y especialidades de la mujer - Partos y enfermedades de la mujer.  
 REGIDO POR HERMANAS MERCEDARIAS DE LA CARIDAD  
 Cuenta con la cooperación de reputados especialistas.  
 HORREO, 53 - TELEFONO, 1341 - SANTIAGO

**SANATORIO QUIRURGICO DEL PILAR**  
 DE LOS SEÑORES BARBEITO Y REY GRIMALDOS  
 Cirujanos del Hospital de Caridad  
 CIRURGIA GENERAL, GINECOLOGIA Y PARTOS - ADMISION Y ASISTENCIA DE EMBARAZADAS - SERVICIO MEDICO PERMANENTE  
 TERESA HERRERA, 17. - TELEFONO, 2240. - LA CORUÑA.

## "Industrias del Perú"

### GRAN TORREFACCION DE CAFES

Importación directa. Exportación a Provincias.

San Agustín núm. 20 - Teléfono 1558

La casa más acreditada de Galicia por sus exquisitos cafés de tueste natural y Torrefactos de aroma concentrada.

**INDUSTRIAS DEL PERU, sirve siempre sus cafés de tueste diario y son molidos a la vista de su distinguida clientela.**

La casa más especializada en cafés concentrados para máquinas exprés.

**INDUSTRIAS DEL PERU, no vende Cebada tostada, solo vende cafés, siempre café.**

**INDUSTRIAS DEL PERU, sacrifica la utilidad del negocio con sus consumidores.**

**PRECIOS DESDE MAÑANA LUNES**

Café tueste natural Hacienda con Caracollillo	16'50
Mezcla concentrada, (tueste natural y torrefacto)	16'00
Café torrefacto (Hacienda y Caracollillo)	15'50
Para Máquina exprés concentrado molido extra	16'50
Para Máquina exprés concentrado molido superior	16'00
Para Máquina exprés concentrado corriente	15'50
DE PROPAGANDA. Paquetes de 50 gramos de café molido concentrado	0'75
AZUCAR BLANCO EXTRA, para los consumidores de café en esta casa, 1 kilo de mil gramos	1'55

PARA CAFES DE CALIDAD Y ECONOMIA INDUSTRIAS DEL PERU Y NADIE MAS

## Institución "Luis Vives" Unico Centro de enseñanza en La Coruña

DIRIGIDO POR LOS "HERMANOS MARISTAS"

JOSE LOMBARDO, 16 (Chafel). - Teléfono 1391

Hasta ocho palabras, 0,50. Cada palabra más, 0,05. Más 0,10 en concepto de Timbre por inserción. Pago adelantado. No se admiten para dar razón en la Administración del periódico.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**ALQUILERES**  
 TENEMOS pisos para alquilar desde pesetas 40. Edificio Chafel, 16. Informes: Arcañal núm. 10. Informes en la portería.

**ALQUILO piso amueblado.** Razon P. Pontevedra, 6 - 2.º

**PISO muy solicitado.** Renta módica. Casa Cortés.

**ALQUILO piso segundo, nuevo, soleado.** 40 pesetas. Razon, Sinagoga, 16 - 1.º

**ALQUILASE casa a su gusto.** Cercanías Coruña. Linares Rivas, 16 - 2.º

**SE ALQUILA un primer piso con cuarto de baño en Real 15. Razon, Real 22-3.º**

**COMPRA**  
 COMPRAMOS objetos de plata y otros objetos. Altos precios única casa. FRENTE DE OCAÑON San Andrés 92. Frente Caja de Ahorros.

**COMPRO oro y plata.** cubiertos, bolsos, bandejas, fruteros, pañeros y toda clase de objetos que sean plata u oro. Pago todo su valor. Ocastelar, 10. Platería.

**COLCHONERIA COU**  
 REL. Sta. Catalina, 26

**COLOCACIONES**  
 SE NECESITAN 2 operarios de tapeteo que sepan bien su obligación. Razon, Riego de Agua, 18. Calzadío Andurda.

**SE NECESITA** viajante de Sastrea, para informes y reformas. Escríbame a doña Lola Hernández de Prieto. Hotel Europa.

**PRECISO** chula casa a máquina. Razon, A. Lens, 36 bajo.

**ENSERANZAS**  
 INGLES, Contabilidad por partida doble, geografía, Pictografía, Cálculo, Reforma de letra, Ortografía, Emblemas, redacción. Enseñanza gratuita. Horas de 5 a 10 pesetas mensuales. Hasta las 10 de la noche. Galego, 41 segundo (frente al Azafrán).

**PERDIDAS**  
 PERDIDA de un impermeable de platinio, de tamaño pequeño, rectangular, con brillantes y 4 botones. A la persona que lo encuentre se ruega lo entregue a la casa núm. 5 de la calle de Picaviva, 2.º piso de arriba, donde, además de agradecerle, por ser recordado de familia, se le gratificará.

**CAJA DE AHORROS MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA**—Extraviada la libreta 24302 de D.ª María Inés Rodríguez, que contiene 250 pesetas, expidiéndose duplicado en el plazo de diez días. D.ª Directora.

**TODAS** las marcas y tipos de autos - a vender - al por mayor y al por menor en el oficio en Anuncios Económicos.

**TINTORERIA "LA ESPAÑOLA"** Se tienen pliegues y gabanes de cuero. Oasa especializada en todos los colores en seco planchado. Talleres dotados de maquinaria moderna. Trabajos garantizados. Se entregan en 4 horas. San Agustín, 8 y Barreta 24. Teléfono, 1327.

**POR EL PROCEDIMIENTO** antiguo sujeta al traje. Lo más moderno y rápido lo tiene "La Tintorería Exprés". 8. Andrés, 100. Teléfono núm 1243.

**EN SEIS HORAS** su traje viejo como nuevo, se lo entrega la Tintorería "Hércules". Limpieza en seco; planchado a vapor. Especialidad en vestidos de nuestro T.º de y despacho en San Nicolás, 32. Teléfono, 1551.

**TRASPASOS**  
 CALZADOS: Se traspasa un buen establecimiento con gran surtido de calzado en la villa de La Estrada (Pontevedra) o se vende en conjunto toda su existencia. Dan razón, Porto Verdura y Justo Martínez, 1551.

**SE TRASPASA un** local en la calle de la Meda y se desea un socio. Informar en esta Administración.

**VARIOS**  
 PARA PEDIDOS de los renombrados Calces de la Meda y se desea un socio. Informar en esta Administración.

**DESEA** adquirir en inmediaciones condiciones el coche que necesita. Trabaja en esta Sección y logrará su propósito.

**HOTEL CENTRO GALLEGO** situado en la más céntrica de la población, calle de la Estrella, núm. 2 (esquina a Castel-r). Habitaciones exteriores con agua corriente. Cuartos de baño. Baños húmedos fijos a precios económicos. Teléfono, 2238. La Coruña.

**LEONARDO S. POISA,** Gestor. Administración. Obsequio de certificados de Última Voluntad, de Penales y otros. Oficinas: Burgos y Salamanca. Legalizaciones en dichos Centros. Consultas y Noticias. Arreglo y tramitación de documentos, herencias, Administración de fincas. Representaciones en subastas de Municipios, etc., etc. - Oficinas, San Andrés 30, primero. - Tel. 1822. La Coruña.

**AURORA NACHE,** Bordados, Valencias, bordadas a mano y a máquina. Barreta, 16, primero

**MES** de María para las escuelas nacionales. Precio 25 céntimos. Informar en esta Administración. Padre Azete editado en orden céntrico. Precio 15 céntimos. Don Juan Barba. Padre Azete editado en la Papelería y Talleres de Imprenta "García Barba". Real 36. La Coruña.

**VENDO** casa moderna de inmejorable construcción. 3 habitaciones; retanado 325. Precio 37.500 ptas. Informes de 9 a 10 y de 1 a 3 San Andrés 152. L. M. Cabana.

## Estaño

en lingotes

Pedidos a H. G. Lodwick

Príncipe, 33. - VIGO

## Ayuntamientos

Básculas especiales para colocar en las ferias, dirigirse a la «Fábrica de Chavín» VIVERO

## Laureano Martínez Brañas

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO, AGENTE DE NEGOCIOS Y HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Interviene en las operaciones de compra y venta de toda clase valores, Créditos y préstamos. Negociación de cupones, títulos amortizados, letras y demás efectos comerciales. Constitución y cancelación de fianzas y depósitos. Gestión y tramitación de asuntos en los Ministerios, Oficinas públicas y Bancos, en España y en el Extranjero. Pensiones, Hipotecas, Herencias y anticpos sobre las mismas. Impuesto de derechos reales. Expedientes para obtención duplicados de valores hurtados, destruidos y extraviados. Obtención de toda clase de certificaciones y documentos. Legalizaciones notariales y consulares. Subdirector para La Coruña y Lugo de la Compañía de Seguro: "AURORA", INCENDIOS, Vida, Robo, Tumultos popular o motín, etc.

## BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito	17.000.000,00 Ptas.
Id. desembolsado	11.000.000,00
Fondos de reserva	8.000.000,00

**CASA CENTRAL: LA CORUÑA**  
 SUCURSALES:  
 Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas (Pontevedra), Carraño, Lino, Carballo, Cedeira, Cejanova, Chantada, El Ferrol, Fonsagrada, La Estrada, La Guardia, Lugo, Marín, Melillo, Mondoñedo, Monforte, Muxía, Noya, Orense, Ordesa, Padrón, Pontevedra, Puebla del Caramiñal, Fuentes, Puentevedra, Ribadavia, Ribadeo, Rúa, Feijín, Santa María de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, Vigo, Villalba, Vimianzo, Viveiro.

**CUENTAS CORRIENTES CON O SIN LIBRETA**  
 A la vista ..... 125 % anual  
 A tres meses ..... 250 % anual  
 A seis meses ..... 375 % anual  
 A doce meses ..... 500 % anual  
**CAJA DE AHORROS** ..... 250 % anual

**CAJAS FUERTES**  
 Alquiler desde pesetas 20 al año  
**COMPRA - VENTA DE MONEDA EXTRANJERA**  
**DEPOSITO DE VALORES**  
**COBRO Y RESCEN DE CUPONES**  
**Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO**

## AGUA DE SINGORA

El mejor vigorizante de cabello a base de azufre. Limpia la cabeza. Quita la caspa y estimula el crecimiento del cabello. Infalible para devolver gradualmente a los cabellos su color natural. De venta en: PERFUMERIA DE LA VIUDA DE ESPIN, Casado Grande, DROGUERIA Y FARMACIA DE J. VILA, calle de San Martín, 16. - DROGUERIA DE BERMEJO, -BAZAR OTERO, calle Real - La CORUÑA.



La fiesta de la Ascensión se celebra especialmente en La Coruña. He aquí grupos de niños de las Iglesias de Santiago, San Nicolás y la Grande Obra de Atocha, que han solemizado el día acercándose a recibir por primera vez la Sagrada Comunión

## Zaragoza ha sido nuevamente víctima de una agresión aérea

### Varios muertos y numerosos heridos, en su mayoría mujeres y niños

## Tres bombas perforaron la techumbre de la iglesia metropolitana de la Seo

SALAMANCA.— El enviado en Zaragoza de la Delegación de Prensa y Propaganda para Prensa comunica:

El bombardeo de ayer ha ocasionado menos destrucciones que el precedente. La hora en que se produjo, los grandes destrozos materiales causados y la circunstancia de haber caído tres de las bombas lanzadas sobre la iglesia metropolitana de la Seo, tan adentrada en el corazón de todos los zaragozanos han sido la causa de la gran emoción e indignación producida en el pueblo.

De madrugada, hacia las cuatro y media, hizo su aparición sobre la ciudad un trimotor rojo procedente de las bases catalanas, cuyo paso fue acusado previamente sobre las posiciones nuestras de la Sierra de Alcubierre. Su recorrido ha sido breve. Volaba a gran altura y marchaba perseguido por los disparos de nuestras baterías antiaéreas. Afortunadamente no pudo el avión resistir mucho sobre la ciudad, pero ha sido lo bastante para lanzar cinco bombas, dos de ellas han caído en lugares distintos de la calle Torrenueva, una en las inmediaciones de la de Alfonso y otra en unos almacenes situados en su cruce con la del Mercado. Ambas han causado destrozos materiales, y las segundas de las indicadas, la muerte de varias personas entre ellas la de un médico, su hijo y su criada, quedando gravemente herida la mujer del primero y un elevado total de heridos, todos ellos gente al margen de la lucha guerrera, en su mayoría mujeres y niños de clase modesta.

Al momento de gran emoción fue el de los ocupantes de la casa inmediata a la calle de Alfonso, pues habiendo caído el proyectil fletamente sobre el lucero de la escalera, perforó ésta hasta llegar al piso bajo, y los bomberos hubieron de salvar de entre los escombros a los habitantes del colindando mediante poleas fijadas en las paredes. Ha sido providencial y milagroso que las tres bombas restantes que han caído en La Seo se hayan limitado a perforar las techumbres y quedar en el aire, sin haber afectado a las bóvedas ni siquiera al interior del templo.

Ha recorrido los tejados de la Catedral para poder comunicar detalles completos y ciertos sobre el estado de tan histórico centro, ya que la noticia de la agresión al mismo habrá causado indignación a los buenos españoles. Providencialmente, repito, queda a salvo esta joya del arte nacional. Sobre las cubiertas del templo se ven los tres grandes boquetes que las granadas han producido. Uno de ellos perfora el tejado del edificio de oficinas y dependencias, y las otras dos atraviesan la cubierta de la nave pero con la fortuna de que, no habiéndose producido la explosión de los proyectiles, se amortizó la velocidad de su marcha, quedando aprisionados en la estructura sin penetrar en el interior del templo.

Excuso comentar indignación popular. Quien conozca el clima espiritual del pueblo zaragozano comprenderá la ofensa que para el mismo supone el bombardeo el día de Jueves de la Ascensión de uno de sus templos representativos, como antes lo fue el Pilar. Hoy La Seo es todo un símbolo para el pueblo zaragozano y su bombardeo expresión y símbolo de esta guerra en la que España Nacional se levanta en defensa de lo tradicional y destructivo, del rencor y del odio marxista. Aprovechando la festividad del día y el tiempo espléndido que reina, toda Zaragoza desfila ante La Seo en unánime movimiento de homenaje y adhesión a cuanto el templo representa y de protesta contra el bárbaro atentado de que ha sido objeto manifestando su indignación el pueblo con esa franqueza y sinceridad de expresión típica de la gente zaragozana.

Fue el día de ayer una confirmación más del verdadero sentido de nuestra guerra.

## El perro "Udala" que también participa en la reconquista de Vizcaya

Presta servicios de centinela, lleva partes de trinchera a trinchera y descubre las emboscadas del enemigo



La Falange Española de Navarra, que toma parte en la gloriosa reconquista de Vizcaya para España, acogió bajo su protección un hermoso perro que pertenecía a unos pastores que cuidaban de su ganado por las estribaciones del Monte Udala, nombre que los bravos falangistas pusieron al animalito que en adelante había de ser la mascota de la centuria.

El "Udala" no tardó en aclimatare al ambiente que vivían sus protectores y pronto comenzó a prestar importantes servicios de vigilancia.

Al ser ocupada la Peña Udala por las tropas nacionales, el inteligente perro contribuyó a la captura de muchos rojos que se habían refugiado en las cuevas.

De noche, en los parapetos, es el centinela al que no pasa inadvertido el menor ruido. A la salida del sol, el "Udala" abandona su puesto para echarse a dormir.

Sus ladridos son la señal de alarma contra las emboscadas del enemigo oculto entre los rovecos naturales del terreno o en las copas de los árboles.

El "Udala" presiente el combate y tan pronto como ve el reparto de municiones o bombas de mano, ya no se aparta de sus protectores. Es un excelente agente de enlace entre los parapetos y trincheras.

Todos los falangistas de la citada centuria quieren y miman al inteligente animalito, pero la predilección del "Udala" es para el teniente don Gonzalo Gayoso.

¿Quién puede negar que el instinto de este perro vale más, mucho más, que la inteligencia de muchos marxistas?

## Disposiciones del Gobierno español

Se amplía por 15 días hábiles el plazo para efectuar la cesión de divisas y depósitos de oro

BURGOS 8.—El Boletín Oficial del Estado publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica ampliando por 15 días hábiles, el plazo para efectuar la cesión de divisas y depósitos de oro.

# La acción de Rusia en España

La opinión mundial ya conoce las atrocidades que se han cometido en España a partir de febrero de 1936, y singularmente a partir del 18 de julio. Ellas son el resultado lógico de esa serie de acontecimientos en que la propaganda y la mano de Rusia resultan evidentes.

La mayoría de los políticos republicanos, sobre todo aquellos que tuvieron las responsabilidades del poder, se dejaron conducir hacia el extremismo izquierdista sin oponer resistencia o sin utilizar adecuadamente las fuerzas de reacción que se manifestaban con pujanza en el país, como lo testifica el triunfo electoral de las derechas en noviembre de 1933.

La gran máquina revolucionaria se obtuvo al formarse el Frente popular ante las elecciones de febrero de 1936. En la teoría y en la práctica el Frente popular es una invención del Comintern que se aplica a los países en que quiere ensayarse el comunismo; se habla de salvar la democracia, de garantizar la paz, y se va derechamente a la destrucción. En estos últimos años los políticos más avisados han sido los elementos directivos, marxistas y anarquistas, que, desde que entrevieron la posibilidad de su triunfo, realizaron cauta e implacablemente la política que debía librarse el país.

Una vez asaltado el poder por el Frente popular, el gobierno se dedica a desarmar a los elementos sociales que, por su propio carácter, podían ser elementos de contención y de defensa. Con el asesinato de Calvo Sotelo se provoca la rebelión militar. Se disuelve entonces el ejército y se arma a comunistas y anarquistas. También se arma a todos los disidentes, a quienes se han abierto las puertas de las cárceles.

La revuelta militar, transformada inmediatamente en movimiento de recuperación nacional, salva a gran parte del país. Sin esta revuelta, tan crítica, hoy España sería ya un conjunto de repúblicas anárquicas o soviéticas. Habría estallado la guerra mundial y nuestra civilización pasaría momentos de extrema gravedad.

Una parte de España, en la que están incluidos los centros industriales y las regiones más ricas, queda en poder del Frente popular, cuyos gobiernos ya no son más que comités anárquico-marxistas. Ellos realizan una destrucción social, que, por la crueldad, no tiene ni el precedente de Bela-Kun, y, por la rapidez, ni siquiera el precedente de Rusia.

Se procede, en efecto, en toda la zona de la España roja, y con matices distintos, según las regiones, a la destrucción sistemática de todos los valores que sostienen nuestra sociedad.

Se destruye la economía, poniendo los instrumentos productores de la riqueza, en manos de comités más o menos irresponsables. Cataluña vive desde la guerra de las reservas acumuladas por un siglo de renacimiento y de trabajo. Pero no se crea nueva riqueza, y se emprende, por tanto, la marcha acelerada hacia el hambre, siempre mala consejera.

Se empobrece la cultura, con la disolución, de hecho, de las universidades y otros centros, y la dispersión de todo el personal científico del país; hasta los propios intelectuales de izquierda han debido emigrar de la España roja.

Se destruye la familia, instituyendo oficinas que expiden "divorcios al minuto".

Se destruye la justicia, suprimiendo los magistrados y los jueces y reemplazándolos por tribunales populares que juzgan a base de un sentimiento exclusivo de ferocidad. A menudo se sustituye al juicio el asesinato puro y simple: en las cárceles, a domicilio o en campo raso.

Se destruye, en fin, hasta el exterminio, la religión, en sus sacerdotes y en sus instituciones, considerándola como el peor de los enemigos, por el hecho de los valores morales y espirituales que contiene y que enseña; se incendian los templos, se ejecuta a los religiosos y a los eclesiásticos, se cierran todas las escuelas confesionales.

Tales son los resultados a que ha contribuido la teoría y la práctica del bolchevismo moscovita. En la esfera de la destrucción interna de España, los manes de Bacunin y de Lenin pueden sentirse satisfechos; en cambio, Stalin ha fracasado en sus intentos políticos; se ha frustrado el proyecto de Unión de Repúblicas Ibéricas Soviéticas; Vizcaya sería, si pudiera resistir, todo lo más una república britanizante; y Cataluña, si se declarase independiente, sería, en todo caso, anarquista.

Repetimos: la política mediterránea de Rusia se ha llevado ya un rudo golpe, desde el momento que Stalin la ha intentado y ha tenido que volverse atrás. Stalin sólo ha triunfado como agente comercial, creando un mercado de guerra y haciendo pasar del Banco de España al Kremlin el oro de los españoles, que quedarán prodigiosamente expoliados.

## El Rey concede la Orden Militar de Saboya a la aeronáutica italiana

ROMA (E. I. A. R.).—Su Majestad el Rey Emperador ha concedido de motu proprio la Cruz de Caballero de la Orden Militar de Saboya, a la R. Aeronáutica por que ninguna otra la aventaja en la valentía de los pilotos, la pericia del personal y la generosa contribución de sangre en el cielo y en las batallas que colabora eficazmente a la victoria durante los años de la Gran Guerra del 1915-18, y constituya un factor decisivo en la conquista y consolidación del Imperio.

## EL IDEAL GALLEGO

está a la venta en Carballo, casa de Ramón Castro, a las nueve de la mañana.

## Goebbels contesta al telegrama de los periodistas italianos

ROMA (E. I. A. R.).—Al telegrama de salutación y agradecimiento que le fué dirigido en nombre de todos los periodistas italianos que han visitado los principales centros de Alemania, al Ministro Goebbels, éste ha contestado al Dr. Oherardo Casano, Director de la Prensa Italiana.

## EL IDEAL GALLEGO

está a la venta en Carballo, casa de Ramón Castro, a las nueve de la mañana.

## El Duce recibe a los dirigentes de las Asociaciones de familias numerosas

ROMA (E. I. A. R.).—El Duce recibió en audiencia en el Palacio Venezia, al Director y Redactor Jefe de la edición europea del gran diario americano "New York Tribune".

## EL IDEAL GALLEGO

está a la venta en Carballo, casa de Ramón Castro, a las nueve de la mañana.



UN día, cargado con el bafaje de su destino y sus nobles ambiciones; movido por el ansia de hallar amplio espacio donde plasmar sus sueños y dar cima a sus ignorados deseos; acuciado por el placer y el vértigo de lo desconocido y sediento de encontrar forma de apaciguar su espíritu intranquilo y su visión de lejania, salió del pueblo que le viera nacer.

Solo, con la frente alta y envuelto en su orgullo, marchó hacia la vida. Los hombres y las mujeres del lugar, mediores y comocivos—con la mediocridad de quien ama una existencia rutinaria y anodina—le compadecieron por su poca cabeza y le vaticinaron un triste fin. Pero él, sin compañía, activo y consciente de la energía potencial que portaba, tenía fe ciega en su destino, y el tener fe es triunfar.

Otro día, un pueblo se empeñó en recuperar su traza de Imperio, perdida hacia siglos. Los demás pueblos se quedaron atómicos y hasta en sus conciliabulos acordaron oponerse a los legítimos deseos. Le acosaron, lo aislaron, lo zahhirieron, y cuando creyeron tenerlo ahogado y sumiso, surgió el Imperio rutilante y joven, por virtud de un esfuerzo estudiado, calculado, medido.

El pueblo, es Italia; el hombre, Mussolini. Y el hombre en corto interrogio empujó el cetro de la figura del siglo, el pueblo se hizo el eje de la política mundial. Y el hombre de la nada llegó a la cumbre, el pueblo se hizo la doctrina fascista, totalitaria y armoniosa, como única concepción capaz de oponerse a la crisis social y al franco declive capitalista.

Y es que las naciones son lo que sus mentores quieren. Así Italia tiene que ser fuerte, trabajadora, incansable, inquieta, activa, honrada de contenido espiritual y rebosante de fe, porque Mussolini también atesora tales virtudes. Y entre todas ellas, descuella la virtud de haber podido hacer un pueblo a su imagen y semejanza, la de haber sido capaz de trasladar a la masa la fuerza indomable de sus convicciones y el fervor de sus creencias.

"El hombre es el sistema", ya lo dijo José Antonio; "y ésta es una de las profundas verdades humanas que ha vuelto a poner en valor el fascismo". Pero cuando el hombre logra plasmar en la masa el ritmo de sus concepciones, el contenido se aparta de la forma dictatorial y pasa a la categoría de solución estable. Y Mussolini encontró la solución a la crisis espiritual del mundo.

Lo sustrajo a Italia el forcejeo político—el mezquino forcejeo político cuyas luchas esterilizan a los pueblos—y lo sustituyó por sublimes anhelos de inquietud y de afán de superarse. Mussolini—quizá influido por Nietzsche, cuando exclamó: "El hombre debe vivir siempre acochado por los peligros"—ama al peligro como estímulo de constante trabajo y aclimate para encontrar soluciones. Y el hombre trasladó al pueblo este germen de intranquilidad, fermento de cualquier grandeza. Por eso, el Mussolini llegó al poder sin concreción idealista, brotó del poder el gigante doctrina que, en síntesis, es: concordia, fortaleza, fe, colaboración, austeridad, constante trabajo y exaltación de la Patria.

Y sobre estas siete columnas, el magno edificio. En 1919 el socialismo muere doctrinalmente y deja una estela de rencor. Entonces nace el fascismo de una necesidad de acción y acción fué en su nacimiento. Después toma cuerpo y se sedimenta. Hace al Estado para la nación y no la nación para el Estado; rehace, no las formas, sino el carácter y la fe y para esto quiere disciplina y autoridad; destruye la democracia de cantidad e instituye la de calidad; considera la vida una lucha continua; menosprecia la existencia cómoda; no cree en la posibilidad de la felicidad en la tierra y estatuye una vida seria, aus-

tera, religiosa; rechaza la cobardía ante el sacrificio. Y hace del hombre un individuo que es nación y patria, ley natural que une al individuo y a la generación en una misión y en una tradición, distante de la vida egoísta, mezquina y limitada.

Y crea la libertad del Estado y la del individuo dentro del Estado. Y suprime la lucha de clases, y no mide a los hombres más que por el metro único del trabajo y de su utilidad social y nacional. Así exclama: "Si la burguesía quiere hallar en nosotros pararrayos, se engaña. Nosotros debemos ir al encuentro de los trabajadores."

Y por la exaltación del trabajo, del sacrificio, de la abnegación, y por un concepto espiritual y realista de la vida se llegó a esta meta moral, acorde en todo con la moral cristiana.

Mussolini! Mirada dura y penetrante. Dura como la roca viva de su espíritu; penetrante como el puñal de acero que cala el alma de la muchedumbre. Mirada dura y penetrante, gesto sereno y autoritario, mandíbula ancha y fuerte, aspecto majestuoso y sublime.

Subido al pedestal de su voluntad indomable, de su talento creador y de su instinto de caudillo, modeló un nuevo modo de entender la vida, de sentir un pueblo y de gobernar una nación. Sin auxilio ninguno derrotó a Marx—cuando Marx llevaba camino de la victoria final—y se hizo con el proletariado obocedo por sus utopías. La acción, que es práctica, mató a la teoría engolada, farragosa y pesada de "El Capital". La teoría, que es doctrina, venció a la práctica del odio, de los puños en alto, de dilución internacional, del concupiscente materialismo y de la lucha de clases.

El fascismo brotó pujante y se doctoró, bañado en sangre, en tierras de Abisinia. Allí quedó reconocida su capacidad y sus posibilidades. Mussolini, parco en palabras, al par que comunicó al mundo la noticia, señaló a los italianos una nueva tarea. Y la tarea es la de agrandar las huellas en la Historia. Huellas fecundas e imborrables, definidas e inconfundibles. Huellas de la Roma, capaz de crear el segundo Imperio; huellas del fascismo, síntesis vertical de colaboración, de paz y de trabajo; y huellas de Mussolini, creador del Imperio y del fascismo.

Un día un hombre asomó a la ventana del mundo. Otro día un pueblo quiso despertar de su letargo. Y el hombre y el pueblo triunfaron porque tenían condiciones, preparación y fe.

EDUARDO PEREZ HERVADA.

## Mussolini anuncia al pueblo italiano la creación del Imperio

Creemos interesante reproducir textualmente el discurso pronunciado hoy hace un año, por el Duce al anunciar la creación del Imperio.

¡Oficiales! ¡Suboficiales! ¡Clases y soldados de todas las fuerzas armadas del Estado, en África y en Italia! ¡Camisas Negras de la Revolución! ¡Italianos e Italianas que estáis en la Patria o que vivís desparrramados en el Mundo, Escuchad!

Con las decisiones que dentro de pocos instantes conoceréis y que fueron aprobadas y aclamadas por el Gran Consejo del Fascismo, un gran acontecimiento se realiza: queda sellado el destino de la Etiopía, hoy 9 de mayo, año XIV de la Era Fascista.

Todos los nros fueron cortados por nuestra espada resplandeciente y la victoria africana queda en la historia de la Patria, íntegra y pura, como la habían soñado y la querían los legionarios caídos y aquellos que aun sobreviven. La Italia tiene finalmente su Imperio; Imperio Fascista porque lleva en sí los signos indestructibles de la voluntad y de la potencia del litor romano, porque esta es la meta hacia la cual durante catorce años fueron solicitadas todas las energías arrolladoras y disciplinadas de las jóvenes y gallardas generaciones Italianas. Imperio de Paz porque Italia quiere la paz para sí y para todos y se decide a la guerra so-

lamente cuando a ella es arrastrada por imperiosas e incoercibles necesidades de vida. Imperio de civilización y de humanidad para todas las poblaciones de la Etiopía.

Esto está en la tradición de Roma, la cual después de haber vencido asociaba los pueblos a su destino.

He aquí, ¡oh, Italianos!, la ley que cierra un periodo de nuestra historia y nos abre otro como un inmenso camino abierto a todas las posibilidades del futuro:

Primero. Los territorios y las gentes que pertenecían al Imperio de Etiopía quedan puestas bajo la soberanía plena y absoluta del Reino de Italia.

Segundo. El título de Emperador de Etiopía es asumido, para sí y para sus sucesores, por el Rey de Italia.

¡Oficiales! ¡Suboficiales! ¡Clases y soldados de todas las fuerzas armadas del Estado, en África y en Italia! ¡Camisas Negras! ¡Italianos e Italianas!

El pueblo italiano ha creado con su sangre el Imperio. Lo defenderá con su trabajo y lo defenderá contra quien sea con sus armas.

Con esta seguridad suprema, levantad en el alto ¡oh, legionarios! vuestras enseñas, vuestras armas y vuestros corazones en salud después de quince siglos, la reparación del Imperio sobre las colinas famosas de Roma.

¡Seréis vosotros de él dignos? ¡La multitud prorrumpe en un formidable Sí!

¡Este grito es como un juramento sagrado, que os empeña delante de Dios y delante de los hombres, por la vida y por la muerte!

Camisas Negras, Legionarios, Saludo al Rey.

## El triunfo de un pueblo

Italia va a celebrar con el mayor entusiasmo el primer aniversario de su Imperio. El Duce tendrá ocasión de repetir las palabras que pronunció el 9 de mayo de 1936 ante la multitud que asistía a la lectura de los acuerdos del Gran Consejo. Y demostrará que los anhelos de una nación por engrandecerse y elevarse, no se detienen ante la amenaza de aquellos países que pretenden mantener su prestigio y su influencia impidiendo el resurgimiento de los demás. Frente a la monstruosidad de las sanciones y a la conjura británica contra Roma, conjura que se repite en el caso de España, Italia supo seguir su camino. Estaba empeñada en la palabra de todo un pueblo forjado en la disciplina del fascio y unido rígidamente al lado de su Monarca y de su Duce, y no había fuerzas humanas que pudiesen contener esta ansia de mejoramiento y de grandeza. Italia triunfó. Triunfaron los ideales y el sentido del nuevo Estado que el fascismo ha sabido inculcar en el alma de una nueva generación italiana. De aquel triunfo sobre el conglomerado masónico de la Sociedad de Naciones y frente a las perturbaciones internacionales de la Gran Bretaña, surgió un nuevo Imperio. Y algo que servirá para robustecer la fuerza y la vida del pueblo italiano: el prestigio de una doctrina y de una diplomacia cuyo alrededor está girando toda la vida de Europa.

Nuestros españoles que luchamos por nuestra libertad y por el engrandecimiento de la Patria, tropezando con los mismos enemigos que tropezó el pueblo italiano, comprendemos mejor que nadie la grandeza de su gesto y su sacrificio. Por eso, en el primer aniversario del Imperio Italiano, damos al Emperador y al Duce con la mano extendida en alto y hacemos votos por la gloria del pueblo italiano.

Ayer se conmemoró en toda España el Concilio III de Toledo, en el que Recaredo abjuró, con todo el pueblo visigodo, del arrianismo para entrar en la Iglesia Católica.

De esa fecha arranca la unidad religiosa de nuestro pueblo, base de la unidad política que nos llevó al siglo del Imperio.

Por la unidad fuimos gran nación. Por la unidad volveremos a serlo.

Por eso Franco ha forjado la unidad para la lucha y para la paz. El español que anhela trabajar por el engrandecimiento de su Patria debe estar al lado del Caudillo.